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Egész évre 6 korona; félévre 3 korona. 
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BUDAY ALADÁR
Kiadja a ..PÁZMÁN EUM"

nyomda és irodalmi vállalat.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
flvdapest. Ulll.. Köztemelö-ut 8 sz.

A hó első számához rendes melléklet:
rPáduai Szent Antal Lapja.<

Vizalatti hajók gyakorlata az északamerikai tengerészeinél.

A czigányok.
Budapest, április 30.

Immár két hete egy czigánycsapat 
áll a törvény előtt; minden emberi 
érzést nélkülöznek ezek a bestiák, a 
törvény pedig csupa emberi érzéssel 
bánik velük. Az a vád ellenök, hogy 
tömeges gyilkosságot követtek el, 
tetézték ezt brutális kicsapongással 
és gyújtogatással. A bíróság pedig 
humánus bánásmódot biztosit nekik, 
mert hogy ők is emberek volnának 
és törvény előtt minden ember egy­
forma.

De mikor viselt gaztetteikről hal­
lunk, mikor a törvény előtt való

Mai számunkhoz

viselkedésüket nézzük, bizony nem 
egyszer feltolakszik lelkűnkben a 
kérdés, vájjon emberek-e ezek is? 
és ha emberek, méltók-e, hogy a 
földet hágják ?

Vallásuk nincsen, műveltségűk 
sincs. Vannak, élnek ezek hijján. Mi 
a foglalkozásod, kérdezi a biró. Lo­
pok és csak vagyok, feleli a vádlott. 
Családi életük ilyen: Te vagy ennek 
a felesége? kérdi a biró. Van annak 
hét felesége is.. Nekem is van há­
rom uram. Hogy ő közte van-e, 
nem tudom. Ilyen volt rá a felelet. 
Az egyik czigány azt is válaszolta, 
hogy volt már neki tiz felesége is. 
— Tizenöt évesnek és három gyer-
,,Páduai Szent Antal Lapja“

mek anyjának mondja magát egyik 
ifjú asszony. Hogy lehetsz tizenöt 
éves és három gyermek anyja ? kér­
dik tőle. Válaszolta: Előbb van ne­
künk gyerekünk, mint jóravaló szok­
nyánk.

A mi szenvedés, nélkülözés, nyo­
morúság egy emberbe belefér, azt a 
czigány mind végig sínyli. Étvágya 
olyan, mint a farkasé és hiénáé. 
Nem finnyás és nem válogatós. A 
tél fagya hajléktalanul marja a testét. 
Nyomorult sátorban összebújva, lop­
kodott fából szított tűz mellett szen­
ved el hóvihart, csikorgó fagyot. Ha 
lopása nem sikerül, ha csalása nincs 
haszonnal, akkor hulladék a táplá-
van mellékelve.

V .V \ \
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léka, esett állat vagy kiásott dög a 
lakomája.

Hát ez is ember? és ha ember, 
hát szükség van ilyen emberre a 
magyar föld hátán ?

Akármit próbáltak meg letelepíté­
sére, kultiválására, mind hasztalan 
maradt. Törvényt, szokást, rendet, 
államot nem ismer, nem is akar is­
merni. Kedvtelésből, természetből, 
ösztönből irtózik mindentől, mit a 
föld többi lakói magukra nézve jó­
nak elismernek, ha terhes is.

A czigánykérdés hibája éppen ott 
bujkál, hogy embereknek nézik őket, 
nem pedig emberi alakú dúvadak­
nak. Mert ha emberek, akkor a jog- 
érzet méltán parancsol humanitást 
velük szemben, de ha dúvadak, ak- 
kor máskép kell velük bánni. És 
miután az a tapasztalat, hogy emberi 
bánásmódra századok alatt sem tud­
tak méltók lenni, hát tévedés volna 
velük tovább is úgy bánni.

A ki valamely állam törvényét a 
jóiban élvezi akarja, annak a terhe­
sét is viselni kell. Teherviselés nél­
kül nincs polgárság. Viselnek-e a 
czigányok terhet az állam háztartá­
sában ? ugyebár semmit, tehát akkor 
nem is polgárok. Éppen úgy, a ho­
gyan a róka, a farkas és a medve 
sem. Ezek is beletartoznak valami 
területbe, ha élelmüket ott megtalál­
ják. ki se szöknek onnan. Csak ha 
másutt remélnek jobb élelmet, akkor 
változtatják lakhelyüket. Ebben se 
megye, se ország, se állam határa 
"két fel nem tartóztatja. A kóbor 
czigány is ilyen prédára leső vad­
állat. csak emberi az ábrázatja. Vilá- 
g"S, hogy helytelenül cselekszik az 
igazságszolgálat, mikor ellenük is 
estik a polgári törvénykönyv szerint 
akar eljárni.

Még hibásabb, mikor azt a tudat­
lanságot, mii vei ellenséget, szellemi 
elmaradottságot, miben sinylenek, 
enyhítő körülménynek akarja velük 
szemben betudni. Hisz akkor a far­
kas meg több elnézésre tarthatna 
számot, mert még akkor se tudna 
imi-olvasni, ha akarna.

Itt van éppen a bibi. A czigány 
nem akar: a mit a kultúra embernek 
nyújthatna tökéletesedést, attól ösztön 
szerint irtózik. Határozottan és félre­

ismerhetetlenül kinyilvánítja, hogy 
neki abból nem kell semmi, a mit 
az állam a polgárainak nyújtani akar 
és nyújtani tud. Sem iskola, sem 
vallás, sem jótét fegyelem, sem köz- 
biztonság, sem szabadság.

Neki a szabadságról egészen más 
fogalma van. Ö a szabadság alatt 
azt érti, hogy szabadjon meggyilkol­
nia egy éjjel négy hasznos polgári 
életet és szabadjon felgyújtania éjjel 
a házakat, szabadjon kirabolnia a 
védtelen utasokat, szabadjon meg­
gyaláznia az útjába kerülő szüzeket.

Nos, ezzel a szabadsággal élni 
Magyarországon ne szabadjon. Meg 
kell ezt értetni a czigánysággal is. 
Minthogy pedig másból meg nem 
értik, hát ki kell őket kergetni az 
ország területéről! A csendőr, a 
bakter, a katona kapjon just rá, hogy 
a hol egyet megpillant közülök, azt 
addig űzze, mig a határból ki nem 
kergeti. Egyik határból a másikba, 
mig az állam területéről is kikerül. 
A szomszéd állam űzze tovább. Vissza 
egészen a tatár fensikig, a Himalája 
oldaláig, hol nem tart csárdát senki, 
hol a vadmadarak tojásai és a vad­
állatok húsa elég jó élelmet nyújta­
nak ilyen komisz fajnak, ilyen em- 
beralaku, de lelketlen bestiának.

Kismiskák vagyunk-e ?
Budapest, április 30.

Mert valakinek annak kell lenni, 
vagy a magyar népnek, vagyam, t. 
kormánynak. A kismiska t. i. olyan 
ember, kivel mindenki azt csinál­
hatja, a mit akar, nem kell félnie 
megtorlástól. A horvátok biz annak 
néznek minket, köszönet érte Wekerle 
uraságnak.

Tudni kell ugyanis, hogy Horvát­
országban kétszázezer magyar lélek 
él; ezek úgy kerültek oda, hogy 
hatvannyolezban Deák Ferencz nagy­
lelkűen a horvát tartományba kebe-

fájásból, torokfájástól, lázas állapot któ, 
gyulladásoktól gyorsan szabadit mv- 
bennünket a Fellcr-fele tlsamnd 1 rot a 
tucat 5 K. bermentve. Rendeljük helle 
V. Jenőnél, Stubica. Centrale 1». sz. 
(Zágráb m.) y///.

lezett be három nagy magyar me­
gyét, az úgynevezett Szerémséget. 
Magunkat gyengítettük, ellenségein­
ket gyarapítottuk igy és a kajánok 
most azzal hálálják meg a nagylel­
kűséget, hogy irtják a magyart a 
Szerémségben és erőszakkal horvá- 
tositják őket.

Valami kis ellensúlyozást gyakorol 
velük szemben egy Julián-egylet 
nevű társaság, mely viszont arra 
törekszik, hogy a magyart magyarnak 
tartsa meg Horvát-Szlavon országban 
is. E czélra iskolát tart fenn faluk­
ban, városkákban, hol a magyar 
gyermek oktatást élvezhessen.

Ilyen iskola van Kresztolováczon 
is. Jár bele vagy kétszáz tanuló. 
Mind magyar! Egy sincs köztük hor­
vát. Az idegen elemet mindössze két 
morva munkás fiai képviselik benne. 
Ezeket is persze magyarul tanítják ott.

Mégis a zágrábi kormány hatósági 
erőszakkal és parancscsal bezáratta 
azt az iskolát. Indoka az volt rá, 
hogy a kresztolováczi iskola gyülöl- 
séget szit a horvátok ellen és dü­
hösen magyarosit.

Tessék az írásom minden szavát 
megfigyelni és abból megítélni, te- 
heti-e azt az az iskola a mondott 
körülmények közt. Kresztolováczon 
lakik mintegy kétezer ember, ezek 
közt nincs több, mint három horvát 
család. A többi mind magyar. Most 
nincs nyitott iskolánk e faluban, 
mert a magyaron kiviil más nem is 
volt eddig itt; a nehány horvát gyer­
mek a szomszéd községben iskolá­
zott, hogy magyar szó ne ragadhas­
son rá.

Az iskola bezárása óta eltelt im 
már három hét. Még mindig semmi 
hir Budáról, hogy Zágrábnak kör­
mére koppintatnának a túlkapásért 
és újra kinyitnák becsukott iskolán­
kat. No, ha Budának mindegy a mi 
sorsunk, akkor ugyan nem értem, 
hogy miben nemzeti a mai kormány?

Ha valahol egy részeg suhancz 
letépi a nemzeti lobogót és meg- 
tapodja, mindjárt felzudul a közvé­
lemény, legott ügyészt küld ki a 
kormány, sőt maga a király is elég­
tételt ad megsértett magyar nemze­
tének. De mikor itt az iskolát csak 
azért zárják be, mert magyar, akkor
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sv kormánynak, se királynak, se 
cm. . tnek nincsen rá szava. No, én 

I az ■ m nemzetet, melyik többet ad 
a zászlójára, mint az iskolájára, bar­
bárnak veszem és halál felé járni 
látom.

Egyetlen magyar tanító az ide­
venne számkivetett véreink közt fon­
tosabb hivatalt visel, mint a legfőbb 
allamhivatalnok otthon. De ezt, úgy 
látszik, nem igy tudják Budán. Ha 
Anjia valamelyik gyarmatján sére­
lem esik a nemzeti fenségen, azt 
két nap alatt elintézik, noha a har­
madik világrészben van a gyarmat. 
N álunk a Szerémség közvetlen szom­
széd. Írás fél nap alatt, távirat fél­
óra alatt ide érhet, mégis hetek múl­
nak. hogy a magyar iskola bezárva 
van es még csak nem is kapunk 

I biztatást, vájjon mikép oldják meg 
I a butaságnak ezt a csomóját.

Egy szem búza.
Áldott növénynek parányi magva.

:t pihensz a porban, lábam előtt, 
kezembe veszlek, mert megszentelt 

f tékcd a küzdő halandók omló könnye, 
Kicsordult vére, mint a termőfölde- 

I det is.
Imájába foglal milliárd ember; érted 

I H’ed. érted harczol, érted fárad e 
I kerek világ minden lakója. A Kári- 
I te, vértől le a Karguelek szigetéig, a 

I nis'skövtilt Falklandtól a jéggé der- 
i’ ut Baffin öbölig.

Kalászok hulláma reng a végtelen 
' m: fölötte nem a sirály, a halál- 

I ■ es vésznek sikongó madara, ha-
I ni a háladalt csicsergő szürke pa-
I " ria repked, magasztalva a jótevő 

n nagyságát, bölcseségét. 
i brosló buzaszem! miattad kelt 
-zra a góth, a germán, miattad 

■It a vandál, évezred előtt mi- 
- csatázott a hun, a iongobárd. 

Mag vad éltet ad és erőt! Pereg 
■ ny a szalmaviskók alatt: hull a 
j-Jték birhatásodért, boldog a nép,

■- >nek földjén fakadsz, ínség kö- 
’’ be, hol csirád kivész.

■min megölte Ábelt miattad: test­
's ront a testvér és mig a gaz- 

Juskál benned, Lázárnak ajka 
vd egy morzsád után.

L V'dS nftvény is sarjad a barázdák

közt. A máknak magva édes, de ká­
bít, a datura mérge gyilkol és butit.
de te> Parányi buzaszem, éltetsz és 
üdvöt adsz.

A zsidók mannája a végtelen pusz­
tákon nem volt oly áldott, miként te 
vagy; bolyongó népek üdvöt adó 
étke, vándorló madarak kedves fészke, 
bokra. Mi lenne a föld, ha te ki­
pusztulnál ? sivár sivatag, fekete 
pokol. A Megváltó „Miatyánkját“ 
kiszáradt ajkak rebegnék epedve. 
Néni ulna a vigság, csüggedne a re­
mény és széttörne a hit, ez a szent 
kapocs, mely összeköt eget és földet.

A természet csudája: a ezédrus 
fent a Libanon ormán, a büszke 
fenyő a sziklák csúcsán, eltörpül 
melletted, te csudás növény.

Pedig mennyi ellenséged van ne­
ked! A tövis, a dudva, a gaz, a 
fekete konkoly, mely mind elnyomni 
akar.

Ellened tör a kártékony -bogarak 
hada, megmételyez a rothasztó üszög, 
porba tipor a száguldó vihar, remegő 
száraidnak aranyos kalászait szerte­
szét veri a jégeső, de te újra éledsz, 
ismét megfakadsz, ha jön a kikelet 
és áthevit a nap. Mikor megsárgul 
színig telt fejed, villan a kasza, pen- 
dtil a sarló, kévébe köt sok ezernyi 
nép s tartott mezőkön zeng a hála­
dal, szárnyal magasba az alleluja.

A harmat, mely rád esik, elköltö­
zött lelkek hálakönye; a napsugár 
melege, mely a pirkadó reggelen 
áthevit, menybe szállt szellemek 
csókja; az esti szellő, mely simogat, 
bolygó tündérek édes susogása.

Parányi buzaszem, itt a tenyere­
men, légy áldott! Terjeszsz boldog­
ságot a küzdő emberek közt e forgó 
földtekén!

Öt perez alatt.
Valamely tanintézetben az iskola­

év megnyitásakor egy magasáliásu 
ur a következő szavakkal fordult 
az ifjúsághoz:

Elhívtak engemet ide, hogy be­
széljek veletek, de csak öt perczig. 
Öt perez alatt persze keveset le­
het mondani, de annál többet cse­
lekedni. Ez idő alatt fölgeujtha- 
tunk egy várost, elsülyeszthetünk 
egy hajót és megronthatunk egy

lelket. Egyetlenegy pillanat téve­
dése egész életre kiható bánatot 
okozhat. Ha ezt ti jól megértitek, 
úgy az én feladatom már ezen 
perezben véget ért s nem szüksé­
ges a kiszabott öt perczet igénybe 
vennem. Ha abba a kisértésbe es­
nétek. hogy igazságtalanságot mű­
veljetek. gondoljatok arra. hogy öt 
perez alatt oda lehet jó hírneve­
tek. eljátszhatjátok lelki üdvösség­
eket. sőt öreg atyátok halálát is 
előidézhetitek.

De ugyanezen rövid időközben 
sok jót is lehet művelni. Például 
öt perez alatt eldönthető, hogy 
mely tiszteletreméltó és az embe­
riségre hasznos pályára lépjetek. 
E választás, mely öt perez alatt 
megtörténhetik, jövendő sorsotok 
fölött határoz. Legyetek előrelátók 
a fillérekkel szemben, úgy a koro­
nák már önmagukat fogják meg­
védeni ; bánjatok okosan a per- 
ezekkel s akkor az órák biztosítva 
lesznek számotokra. Ily módon si­
került nekem egy kis könyvecskét 
írnom, még pedig úgy. hogy író­
eszközömet az ebédlőbe vittem s 
ha néhány perczig várnom kellett 
a levesre, ezalatt mindig megírtam 
egy-két sort a könyvből. Végre el 
is készült, s alig egy hét múlva 
már arról értesültem, hogy müvem 
nyomán megtért egy olvasó. E 
könyvem megírásához egy perezre 
sem volt szükségem; mert egy 
más tevékenység fölös idejét hasz­
náltam fel arra. Ha ti minden reg­
gel és minden este öt-öt perczet 
tudtok nemes czélra megtakarítani, 
úgy jól jártok. Esetleg valamely 
idegen nyelvet is megtanulhattok 
ilyen módon. A perczek drágáb­
bak, becsesebbek, mint a gyémánt, 
ők az élet alkotó részei. A jól fel­
használt perczek azok a lépcsőfo­
kok, melyek a bölcsesség, a hasz­
nosság és a gazdagság magaslatára 
vezetnek. Sőt fölvezetnek a meny­
országba is.

Egy jó tett elvégzéséhez nincs 
szükségünk teljes öt perezre s ha 
naponta csak egy jó dolgot mü­
veitek — becsületre s majdan föl­
döntúli boldogságra fogtok szert 
tenni.
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POLITIKAI VILÁG.

A tisztek fizetése.
Szinte unalmassá válik már ez a 

kenyérkérdés, melyből politikát ko­
vácsolt a magyar kormány bécsi 
és budapesti ellenségének tömege. 
Rendezésére szerdán minisztertaná­
csot tartott Wekerle, azután csü­
törtökön Bécsben a király elnök­
lete alatt koronatanács következett, 
melyben a magyar, az osztrák és 
a közös kormány vett ré'zt. Vég­
leges határozatot itt se hoztak, ha­
nem május 15-én újra összeül az 
értekezlet. Mint a hír kiszivárgott, 
királyunk a tisztek fizetésének ja- 
vitását nem akarja egybekapcsolni 
a mi katonai követeléseink tárgya­
lásával. holott a függetlenségi párt 
kimondotta, hogy különös részlet­
tárgyalásba nem viszi a fizetés­
rendezést addig, mig legalább a 
magyar czimer használatát nem 
rendezik a hadseregben.

Morvát dolgok.
Bomlik odalenn a pártok kerete. 

A Starcsevics-párt jelentősebb tagjai 
kiléptek, mert rosszalják a nagy­
szerb propagandát. A koaliczió is 
bomlik, személyes torzsalkodás adja 
rá az okot. Rauch bán gyűjti hí­
veit és reméli, hogy őszig tartóssá 
tudja tenni a békét és nyugalmat 
a drávántuli országrészben. Az 
árulók most már magánbecsületé­
ben is támadják Rauch bárót, de 
mikor Medákovicshoz párbajsegé­
deket küldött a sértett bán. akkor 
gyerekes indokolással kibújtak a 
felelősség alól.

Népiskolák államosítása.
A közoktatásügyi miniszter Hu- 

nyadmegyében 51 népiskolát szán­
dékozik államosítani. Elsőbbségben 
részesülnek azok a községek, me­
lyek az állami népiskola szántára 
alkalmas épületet tudnak bizto­
sítani.

A katholikus népszövetség.
A katholikus népszövetség meg­

alakulását kimondották múlt vasár­
nap Kecskeméten. Nagykárolyban, 
Nagybecskereken, Kézdi vásárhe­
lyen. Késmárkon, Nagyszebenben, 
Balassagyarmaton, Kisszebenben, 
Törökbecsén, Tolcsván és még több 
mint száz kisebb helyen.

Országgyűlés
Szerdán délelőtt tartotta első ülé­

sét husvét után a képviselőház. Az 
elnök üdvözölte azokat, kik jó egész­
ségben visszatérhettek a nemzeti 
munkára, azután bejelentette, hogy 
Samassa János, a kápolnai (heves­
megyei) kerület követje egészségi 
okokból lemondott mandátumáról. 
Választott a képviselőház két alel- 
nököt az uj ülésszakra, ismét Ra- 
kovszky István és Návay Dezső 
személyében. Bánffy báró és Nagy 
György interpellácziót intéztek a 
belügyminiszterhez, hogy miért van 
a soproni városi törvényhatóság­
nak az a joga. mely szerint németül 
is tárgyalhatnak kérdéseket, ha a 
bizottsági tagok egyike azt kívánja. 
Andrássy gróf nem felelt a kér­
désre, mert ez Sopronnak már régi 
gyakorlata és annak idején kor­
mányi jóváhagyással hozták ezt a 
furcsa határozatot.

Csütörtök, péntek és szombat 
azzal telt el. hogy megalakították 
a képviselőház osztályait. Hétfőn 
terjeszti be a kormányelnök az idei 
év költségvetését, valamint azokat 
a javaslatokat, miket a házszabályok 
szigorítása miatt vissza kellett vonni, 
köztük az adóreformra vonatkozó 
és más igazságügyi javaslatokat. — 
A képviselőház junius közepéig 
marad együtt, akkor elnapolja ülé­
seit őszig; junius második felére 
pedig összeül a delegáczió Buda-

!S
TÁRCZA.

A boldogság után.
Kerestem a boldogságot:
Tüske között szép virágot —
Száz veszélyben jártam érte,
Az életnek küzdelmébe'.

És a mire megtaláltam,
Nem volt épség a virágban,
A mért szivem a vágy űzte :
Nem maradt más, csak a tüske . . .

Dobay Mariska.

Az öreg pap.
Irta: Henri Lavedan.

Az éj sötét volt, mint a korom 
s a menybolt fekete, mintha gyász­
lepellel lett volna bevonva, mikor 
Lainé abbé elindult Solmiére felé. 
Holofernes, a szekerébe befogott 
csacsi, az imént már megállóit, de
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néhány atyai szelídségre valló 
figyelmeztetés után megint csak 
elindult; sőt Holofernes még az 
ügetésre is rászánta magát s rövi­
desen jókora utat megtett. Nagyon 
erős és szófogadó állat volt, mint 
minden szamár, a melyet ritkán 
szoktak verni. A gazdája ostorral 
soha sem nyúlt hozzá, már csak 
azért se, mert nem is volt ostora: 
egy-egy jó szóból vagy a gyeplő 
rángatásából is megértette Holo­
fernes, hogy mit akar a gazdája.

De ma. ezen a tikkadt, borult 
estén az abbé nagyon szerette 
volna, ha a szamárnak szárnyai 
lettek volna; folyton nóg tta, mert 
nagyon messze kellett mennie, s 
noha már egy órával ezelőtt elin­
dultak : az útnak még felét sem 
tették meg.

L.sprik. a levélhordö jelentette 
neki, hogy Doracloux vasúti őrnek 
a felesége nagyon beteg, reggelre 
bizonyosan meghal, s kétségbe van 
esve, hogy nem veheti föl halála 
előtt az utolsó kenetet.

Az abbé, mikor ezt hallotta, azon­
nal felöltözött s felköltötte Holo- 
íernest is, a ki különben már rég­
óta hozzá volt szokva ezekhez az 
éjjeli kirándulásokhoz.

Mikor a kordéba befogott, a 
templomba sietett, a régi taberna- 
cuiumból kivette a szent ostyát s 
minden egyebet a táskájába tett, 
a mire szükség volt s elindult vele.

Már negyed tízre járt az idő s 
az egész faluban mindenki aludt. 
Lacabasse, az egyházfi, csupa hi­
vatalos buzgalomból is ajánlkozott 
rá, hogy a papot elkíséri; az abbé 
azonban nem fogadta el ezt az 
ajánlatot már csak azért sem. mert 
Lacabasse már elmúlt hetvenegy 
éves. Az öreg szolga ellenezte ezt 
az éjjeli kirándulást és a cseléd is 
rosszat jósolt a papnak s nagyon 
ajánlotta neki, hogy egyedül ne 
menjen át az Orleans! erdőségen, 
a melyen keresztül visz a solmié- 
resi országút.

Az abbé azonban arra gondolt, 
hogy az Isten az utitársa s igy nem 
kell félnie semmitől. Az ezüst sze- 
lenczébe tett szent ostyát a zse­
bébe dugta, felült a kordéra s 
imádkozva elindult. A rúdra lám­
pát akasztott s igy látott annyit, 
hogy nem kellett az árkoktól fél­
nie. Különben is oly sötét volt, 
hogy e lámpa nélkül lehetetlenség 
lett volna eligazodnia.

Mikor a loup-pendui ligetet el­
hagyta, a pap egyszerre azt hal­
lotta, hogy valaki járkál a közel­
ben. S Holofernes egyszerre meg­
állóit. Az abbé sohasem félt sem-
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mitől, mert egész életében mindig 
o«indolt a halálra; az volt a meg- 
■ vó'zó'dése, hogy a bűn a legbor­
zasztóbb gyilkos és hogy csak a 
vétkeink fenyegetnek bennünket 
veszedelemmel. Tehát nem ijedt 
meg most sem. hanem nagy lelki­
nyugalommal, hangosan igy szólt:

' Van itt valaki ?
_ Igenis van! — hangzott a

sötétből.
_ Persze valaki olyan ember, 

a ki eltévedt? — kérdezte a pap.
Igen. valaki, a ki eltévedt s 

szeretne Tliiéxy felé menni.
Ha igy van a dolog — szólt a 

pap —" akkor szálljon fel a kor­
déra. Én is arra megyek.

Néhány másodpercz múlva meg- 
recscsent a kordé s a pap észre­
vette. hogy nagy kövér ember ült 
melléje.

Azonban olyan sötét volt, hogy 
az utitársa arczát nem igen ismerte 
föl. Valószínűleg valami munkás­
ember. gondolta magában s azért 
olyan durva és elszánt az arczki- 
fejezése. mert a sok nehéz munka 
eldurvitotta.

— Ön tehát pap? — szólt az 
idegen. — No, előre!

A kordéval elindult Holofernes; 
néhány percznyi hallgatás után igy 
szólt az abbé:

Na. most nem olyan idő van 
hogy érdemes volna az erdőben 
sétálni.

— De nem ám! — válaszolt az
idegen.

-- Miért nem, barátom?
— Az utonállók miatt. Vagy nem 

hisz az utonállókban ?
Nem nagyon s ha vannak is 

utonállók: szomorú dolog, hogy 
vannak.

Megint elhallgattak.
— Ha nem veszi rossz néven a 

kérdésemet, plébános ur, hova 
megy most éjjel, a mikor aludnia 
kellene ?

— Egy haldoklót kell az utolsó 
vacsorában részesítenem.

— Mindjárt gondoltam. S messze 
lakik ez a haldokló?

— Thiexytől nem messze ; a vas­
úti őrné haldoklik. Nem ismeri r

— Nem.
— Akkor ön nem idevaló ?
— Nem.

—■ Nem is ezen a vidéken lakik?
— Nem.
— Csak utazik erre?
— Igen, tisztelendő ur. 
Elhallgattak. Miután a villaudesi 

mocsarakat is elhagyták, befordul­
tak Chilleurs felé a meredek utón.
A szamárnak azonban már elfo­
gyott a lélegzete s már csak czam- 
rnogva lépegetett, mikor az idegen 
nagy ügyességgel rárohant a papra, 
a saroglyába lökte s nagyot ütött 
rája.

Nem volt nehéz végeznie vele : 
az öreg még csak nem is kiáltott.
A küzdelem ugyan rövid ideig tar­
tott s rettenetesen sötét volt. A 
pap csak egyet-kettőt rúgott a ko­
csi oldalán s a bűntény be volt 
fejezve. Az útonálló már fölemelte 
a kezét, hogy leszúrja az öreget, 
mikor a sötétségben alig két lépés­
nyiről rettenetes orditás hallatszott, 
mintha valaki végső erejét össze­
szedve segítségért kiáltott volna.

Holofernes kezdett el ordítani.
Mikor a gyilkos ezt a szokatlan 

hangot hallotta, a melyet sehogyan 
sem tudott megmagyarázni, fölug­
rott s elejtette a kést.

A szamár már elhallgatott s az 
útonálló még mindig remegve 
figyelt, mikor a pap a saroglyábán 
föleszmélve egészen nyugodtan 
megszólalt:

— Van-e gyújtód ?
— Van ; miért ? — 

rémült útonálló.
— Gyújts meg egy vagy két 

szálat; elvesztettem valamit, a mit 
meg akarok találni.

Az útonálló, a kit az ismeretlen 
orditás és a pap hősiessége egé­
szen kihozott a sodrából, elővett 
egy gyújtót s végighuzta a czipője 
talpán

A pap körülnézett s fölvett a 
kocsi fenekéről egy közönséges 
keményfából faragott keresztet.

— Ezt a feszületet mindig az 
övemben viselem! — szólt a pap. 
— Hallottam, hogy elejtettem s na­
gyon fájt volna, ha elvesztettem 
volna, mert nagyon sokra becsü­
löm . . . Na. előre, te lusta !

S a szamár megint elindult a 
kordéval.

_ S miért becsüli olyan sokra
ezt a keresztet? — kérdezte az

szólt a meg-

utonálló, a ki rettenetesen nagy- 
zavarban volt. mikor látta, hogy 
támadására a pap ily szelídséggel 
felel.

— Hogy miért becsülöm olyan 
sokra! Majd mindjárt megmondom. 
Látod, ezt a feszületet tizennyolcz 
ember csókolta meg, egy perez- 
czel a halála előtt! . . . S ki nem 
találod, hogy milyen volt a haláluk!

— Háborúban haltak meg vagy 
kolerában ?

— Sokkal rosszabb volt a ha­
láluk!

Rosszabb, mint a kolera?
— Szavamra mondom, hogy sok­

kal rosszabb . . . mert lefejezték 
őket.

Lefejezték? . . . Teringettét! 
Néhány perczig megint nem szólt 

egyikük se egy szót se . . . Az éj 
most már nem volt oly sötét, mint 
az imént; a felhők oszlani kezd­
tek s egy-két csillag már feltűnt 
az égen. Az öreg pap aztán megint 
megszólalt:

— Igen. fiam. tizennyolczan csó­
kolták meg; — óh. az' ilyet nem 
felejti el az olyan ember, a ki a 
La Roquette fegyház lelkésze volt.

— Micsoda? Ön a La Roquette 
lelkésze volt?

— Igen. tizenegy évig.
— Micsoda?! Ah, hiszen akkor 

én valóságos szörnyeteg vagyok ...
Az abbé azonban nem hallgatott 

rá. hanem tovább beszélt.
— Emlékszem még ezekre a 

szegény teremtésekre . . . Gama- 
zera . . . Adriennéire . . . Chau- 
lotra ...

— Chaulotra. a ki egy fogorvos­
nak a szakácsnéját megölte ?

Igen. arra.
— En is ismertem ; egy ezred­

ben szolgáltunk.
— Meggyónt és nagyon meg 

volt indulva . . . Mielőtt fölment 
a vérpadra, mindenkitől bűnbá­
nóan bocsánatot kért . . . Voltak 
olyanok is. a kik sírtak. Chaulot 
azonban az utolsó perczben nagyon 
nyugodt volt . . . Még a többiek 
is, Petit Paul, Saumonin . . . mind, 
mind megcsókolták ez a feszüle­
tet. a nélkül, hogy erre biztatnom 
kellett volna őket . . . Most már 
érted, hogy miért olyan becses ne­
kem ez a feszület ?

Tíés^üindenneniü más idegbetegség, férfigyöngeség,
Reményta bajomból kigyógyultam, Írja G. . föld-
birtokos Szegedről, a melyben több éven at szenvedtem esetem 
súl OS volt majdnem reménytelen, de több adag használata után 
helyzetem javult, ma már háta a jó Mennek egy eve. hogv az 

utolso roham mutatkozott.
Betegség leírása és életkor megkívántaim.

egrendelések
Bállá Sándor
gyógyszertárához,

Hódmezővásárhely 
Kossuth-tér 52. sz

intézendők
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Néhány perez óta nagyon nehe­
zen lélekzett az ismeretlen utitárs.

\ egre összeszedve a bátorságát 
így szólt:

Én nem tudom, mi az oka. 
plébános ur. de a mióta tudom, 
hogy ön a La Roquet te lelkésze 
V'ilt . . . bánom, nagyon bánom, 
hogy oly gyalázatosán bántam ön­
nel .. .

A pap félbeszakította:
Jól van, jól van . . . ne is 

beszéljünk róla . . . Az igaz. hogy 
az imént nem szépen viselted ina- 
gad ... de ennek már vége .
Mi bajod van neked, te szegény 
fiur Nagy gondjaid vannak ? Nyo­
morogsz .- Valószínűleg igy van . . . 
Az ember éhes és nem tud ke­
resni. . . nem csoda, ha elveszti 
a fejét s aztán egy este. a mikor 
nagyon sötét van. elkövet valami 
ostobaságot ... De látod, ezt a 
semmirekellőkre kellene bíznod .
Te jó nevelésben részesültél s an­
nak idején katekizmust is tanultál

Igín ... de már nagyon ré­
gen ...

Látod! S aztán katona is vol­
tai.’ Istenem, a katonaélet oly 
«ép: . , . Ha pap nem lettem 
volna, katona szerettem volna ien- 
oi • ■ ■ Látod, ez az ostobaság, a 
mit velem tettél, nagyon jelenték­
telen dolog . . . Küzdened kell a 
sorssal; de hát ezt mindnyájunk­
nak meg kell tennünk . . . Holnap 
reggel egy kis meleg leves mellett 
majd elmondod, hogy mi a bajod; 
majd igyekezni fogunk. ho<w 
rendbehozzuk a dolgot . . . Most. 
tudod, gyóntatni kell mennem 
elkísérsz ?

Az idegen csak mormogott:
Itten . . . szívesen . .
Na jól van . . . Ha az Isten­

nek a parancsait teljesítettük, akkor 
majd visszatérünk Chauvignybe. A 
plébánián alhatol s holnap reggel 
majd a mise után beszélgethetünk 
Kendben van a dolog ?|

— -Vég kérdezi? . . . Mindent 
megteszek, a mit csak kíván.

Mikor negyedóra múlva a vasúti 
oiházhoz értek, az asszony már 
haldokolt.

Az abbé azonnal hozzálátott a 
szertartás előkészítéséhez. Mig a 
pap a kis szelenczét elővette és 
két égő gyertya közé tette, az 
útonálló végignézett a papon, a 
szoba csupasz falain, a sarokban 
norgo betegen s a falra akasztott 
x!‘ros vasu,i zászlócskán, a mely­
ről eszehe jutott az a másik zászló 
t mely. után annyit gyalogolt, mi- 

P rr?kr, "sztességes ember volt.
L kozhcn a Pap imádkozott és

kinyitotta a szelenczét. A kis ostya 
szinte ragyogott az ujjai között, s 
mintha fényességgel árasztotta volna 
el a szobát. A pap lassan az úton­
álló felé fordult, s merően, de ki­
mondhatatlan szelídséggel nézett 
reá. Az útonálló lehajtotta fejét és 
letérdelt. Aztán az abbé odament 
az ágyhoz.

Mikor a mennyei kenyeret oda- 
nyujtotta a haldoklónak, az asszony 
ösztönszerüleg kinyújtotta félig mez­
telen karját, mintha azt akarta 
volna jelezni, hogy az ut most már 
szabad előtte . . .

Az útonálló sirt keservesen.

A pályaőr.
Elbeszélés.

Egy vasutas csalóit életéből. (4)
II.

Másnap kora reggel a pályaőr és 
felesége egyedül ültek a waggon 
elülső rekeszében. Mozdulatlan né­
maságban voltak mindketten; zava­
ros gondolatok kóvályogtak fejükben. 
Az éjszaka folyamán oly hosszan 
foglalkoztak a szomorú esettel, hogy 
immár nem tudtak egymásnak mit 
mondani.

Veres János lecsukta szemeit s úgy 
tett. mintha aludnék. így gondolta 
elkerülhetni felesége kérdéseit: hogy 
hát „mi lesz most már velünk?“ 
Végre felkelt s kiment a szabadba, 
hogy mint mondá — niég egy­
szer átvizsgálja a pályát, mielőtt^az 
első reggeli vonat megérkeznék.

A jegyző kocsijának romjait félre- 
takaritotta az útból s ásója segítsé­
géve! azon igyekezett, hogy a föld 
színét egyengesse és minden nyomát 
a rendetlenségnek és vérnek eltün­
tesse.

Lassapkint a köségbeliek is szállin­
gózni kezdtek hazafele, kik megbá­
multák a kimúlt lovat s a pályaőrt 
az esetre vonatkozó kérdésekkel zak­
latták. Veres mindenkinek megfelelt, 
de csak annyit mondott, hogy& ő az 
átjárást elzárta, máskülönben pedig 
nem tudja, hogyan történt a szeren­
csétlenség.

A jegyző kertésze is megjött ké­
sőbb. ez aztán azt újságolta János­
nak, hogy az ur még él, de ugyan­
oly eszméletlenül, mint tegnap." Az 
orvos némi csekély javulást vesz észre 
állapotában és reméli, hogy fölgyó­

gyul, mert a fejseb nincsen kopo­
nyarepedéssel összefüggésben.

A kertész jó barátja lévén a pálya­
őrnek, erősen hitt utóbbi büntelen- 
ségében. A bizalomnak eme jele, 
valamint a jó hír, melyet magával 
hozott, kissé megnyugtatta Jánost, 
úgy, hogy szinte mohón falta a ker­
tész szavait, a ki bizonyítani pró­
bálta, hogy neki nincs félteni valója 
és hogy egyáltalán ne hallgasson az 
emberek fecsegésére.

Veres János erre már bátorságot 
nyert és visszament lakására, hogy 
gyermekeit magához ölelje. Sokat 
kellett küzdenie, hogy elűzze neje 
és anyja homlokáról a sötét felhő­
ket. Végre sikerült őket megnyug­
tatnia azzal, hogy a gyászos ügy­
nek nem lesznek gonosz következ­
ményei.

így múltak el a reggeli órák s a 
pályaőr mindig erősebben remény­
kedett, hogy a fejére zúduló vádak 
alól tisztázhatja magát.

Két vonat haladt el azóta a pá­
lyán. Veres János újból haza nézett 
és megismételte vigasztalásait, a mi­
dőn kívülről egy erős férfihang néven 
szólította.

Meglepte s egy pillanat alatt min­
den reményét elveszítve, kiugrott a 
kocsiból és körülnézett. Családja nyo­
mában volt s mindannyian elsápadva 
látták, hogy idegen emberek állanak 
a kocsi előtt.

Két csendőr és néhány ismeretlen 
ur állt a szerencsétlenség helyén, a 
kik szemlét tartottak. A községi 
szolga Veres Jánoshoz lépett és tud­
tára adta, hogy a vizsgálóbíró és a 
helyettes ügyész parancsára jelenjék 
meg az őrházban, mert ott kihhall- 
gatása fog végbe menni.

A szegény pályaőr alig tudta te­
kintetét a csendőrökről levenni. Talán 
érte jöttek? Börtönbe akarják őt hur- 
czolni? Lehetetlen. Semmi bűnt sem 
követett el.

Másodszori szólitásra végre össze­
szedte magát és elment az őrházba.
Ott már együtt ültek az asztalnál a 
biró, az ügyész s egy Írnok és ezek 
előtt úgy állt meg a két csendőr 
között Veres János, vádlott, mint a 
ki legjobban szeretne szégyenében 
föld alá siilyedni.

gl
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— Neve? Hol és mikor született? 
kérdezte tőle a vizsgálóbíró.

A pályaőr úgy látszik rosszul ér­
tette a kérdést, mert felelet helyett 
az égre emelte kezét és szólt:

— Oh Isten, oltalmazd szegény- 
világtalan anyámat és gyermekeimet. 
Ez lesz az ő haláluk!

Ott kinn az ajtó előtt a lesújtott 
asszonyok és gyermekek hangos jaj­
gatásba törtek ki. A tárgyalás is meg­
akadt emiatt.

A biró kiküldte hozzájuk az egyik 
csendőrt: Távolítsa el innen az em­
bereket s ha szép szó nem használ, 
legyen karhatalom. Minden további 
csendzavarásért a községi szolga fe­
lelős.

Egy-két hangos zokszó hallatszott 
még, azután végkép elhllgatott a 
külső lárma. A pályaőr nagyot só­
hajtott; szivén hatolt keresztül sze­
retteinek fájdalma.

A kihallgatás e percztől fogva 
zavartalanul folyt tovább. A pályaőr 
megfelelt az általános kérdésekre s 
ekkor a biró igy szólt hozzá :

— Veres János, ön gondatlanság­
ból származó emberöléssel van meg­
vádolva. Elmulasztotta a sorompókat 
lebocsátani, mikor a gyorsvonat erre 
keresztül robogott. Ezzel a súlyos 
hanyagságával két ember halálát 
okozta. Beismeri vétkét ?

Oh uram, higyje meg, ártatlan 
vagyok. Az átjárások annak rendje 
és módja szerint el voltak zárva.

—- Hogyan magyarázhatná meg 
azt, a mi tegnap este történt ?

— Magam sem tudom, biró ur. 
Az én lelkiismeretem megtiltja azt, 
hogy másokat gyanúsítsak.

— Úgy? Tehát gyanakszik vala­
kire, a ki a sorompókat föinyitotta 
volna?

— Nem, uram, ... és mégis ki 
kellett, hogy nyissa valaki azokat.

— Vagy pedig hanyagságból nyitva 
felejtődtek. Mondjon el mindent, a 
mit a dologról tud.

— Néhány perczczel tiz óra előtt 
volt. A gyorsvonatnak nemsokára 
jönnie kellett. Villámlott, jég esett, 
zápor hullott, úgy, hogy az ember­
nek minden pillanatban muszáj volt 
szemeit lecsukni. Fölvettem lámpá­
somat, elzártam itt az őrháznál a

sorompókat s a nagy viharban to­
vább mentem a második átjáráshoz, 
a hol szintén megtettem kötelessé­
gemet és szokás szerint őrt álltam, 
mig a vonat el nem haladt. Bevallom, 
biró ur, hogy abban a pillanatban, 
a mint a gyorsvonat előttem elröpült, 
egy villámsugár szinte megvakitott s 
önkénytelenül behunyva szememet, 
a vonatból alig láttam valamit. Egy 
pillanat múlva aztán sajátságos recse­
gés hangzott a távolból. Ide siettem 
s ekkor egy páravesztett lovat, va­
lamint egy összetörött kocsit találtam 
a sínek mentén. Kiáltásomra előjött 
a feleségem. Kis keresgélés után 
ráakadtunk legnagyobb megdöbbe­
nésre a kocsis eléktelenitett holttes­
tére és utána a közelben a súlyo­
san megsérült jegyző urat. Ennyi az 
egész, a mit mondhatok.

Ez az egyszerű és nyílt vallomás 
nem elégítette ki a vizsgálóbírót. 
Különböző keresztkérdéseket kezdett 
a pályaőrhöz intézni és mintegy tíz­
szer megismételtette vele vallomását, 
abban a reményben, hogy ellenmon­
dásokba fog keveredni s ezzel bű­
nösségét elárulja.

Igen természetes, hogy a hosszas 
faggatás rendkívül kínosan hatott 
Veres Jánosra. Arczárói eltűnt az élet 
színe s a hideg veritek sűrűn gyön­
gyözött homlokán. De azért végig 
megmaradt a mellett, a mit első 
ízben mondott s egyetlen szava sem

volt, mely elárulta volna, hogy tit­
kolni valója van.

Hivatalában megőszült öreg em­
ber volt a biró. A Berky-családdal 
évek hosszú sora óta barátságban 
állott s nyaranta nem egyszer töltött 
kedves napokat a jegyzőéknél. Talán 
ez a körülmény is befolyásolta szi­
gorát. Bárhogy van is, őt nem lágyí­
totta meg a pályaőrnek és hozzátar­
tozóinak lelkigyötrelme, minden kí­
mélet nélkül folytatta a kihallgatást 
s az egész idő alatt egy perezre se 
vette le szúró tekintetét a vádlottról. 
A helyettes ügyész hasztalan kért 
súgva elnézést a számára, a biró 
csak hajthatatlan maradt.

A korra nézve jóval fiatalabb 
ügyész hajlandónak látszott a szeren­
csétlen ember ártatlanságában hinni. 
A pályaőr egyszerű feleletei, szerény 
tisztességtudása és nyílt arcza magán 
hordta az őszinteség jegyét. Azon­
kívül talán a vádlott családja is meg­
indíthatta az ügyész szivét. Nem is 
takargatta, hogy részvétet érez a vád­
lott iránt. Többször vigasztalta és 
bátorította, hogy ne féljen a szigorú 
vizsgálattól, mert ez csak formaság, 
a mit ke kell tartani. De a saját ér­
dekében is múlhatatlanul szükséges 
a kihallgatás.

Az ügyész e közben ismét a bíró­
hoz hajolt és azt ajánlotta neki, hogy 
egyelőre fejezze be a tárgyalást, 
mert úgy sem mutatkozik kilátás
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arra, hogy az ügyre ma teljes vilá­
gosság derüljön.

A bíró úgy látszik, makacsul hitt 
a pályaőr bűnösségében, de azért 
nagy kedvetlenül mégis engedett a 
e kérésnek.

Egy utolsó felszólitást azonban 
még intézett a vádlotthoz:

— Veres János, utoljára figyel­
meztetem, adja meg az igazságnak 
a kellő tiszteletet. Van-e eddigi sza­
vaihoz hozzátenni, vagy azokon vál­
toztatni valója?

— Nincs, bíró ur! felelte az agyon- 
kinzott ember alig hallhatóan.

— Jó. Tehát irja alá a jegyző­
könyvet, azután a csendőrök elkísé­
rik a városba. A fogságban értesülni 
fog a törvényszék határozatáról.

Ez a szó „fogság“ úgy hatott a 
pályaőrre, mint egy erős ökölcsapás. 
Férfiúi önérzetében találva érezvén 
magát, kiegyenesedett és büszke ön­
tudattal emelte föl szemét a bíróra.

— A fogságban?! kiáltott föl va­
dul. — Veres Jánost fogságba akar­
ják vetni, a ki önfeláldozással és 
karja elvesztése árán emberéletet men­
tett meg? Nem, nem, ez lehetetlen! 
Hát börtönbe való vagyok, mint a 
tolvaj és a gyilkos? Nem tudják-e 
talán, hogy nőm, gyermekeim és 
szegény világtalan anyám van ? . . . 
És aztán ki ügyelne a pályára távol­
létem alatt?

— Arról már gondoskodás történt. 
— Nem és százszor nem! A fog­

házba nem megyek! Inkább sújtsa­
nak halállal de itt nyomban.

Magára vessen, ha erőszakot 
kell önnel szemben alkalmaznunk, 
inté őt a biró, mialatt jelt adott a 
csendőröknek.

Ezek azonnal bilincset szedtek elő 
s készen álltak arra, hogy a pálya­
őrt megvasalják. Veres János meg- 
hökkenve hátrált vissza és ökölbe 
szorított kézzel reménytelen kísérletet 
tett az ellenállásra.

Az ügyészhelyettes odalépett hozzá 
s barátságos szavakkal fölvilágosí­
totta, hogy az ellenszegülés czéltalan, 
mert ezzel csak saját helyzetét sú­
lyosbítja. A vizsgálati fogság csak 
addig tart, mig a vizsgálat teljesen 
lezáródik s ha kitűnik, hogy a so­
rompókat csakugyan elzárta, rögtön
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visszanyeri szabadságát és becsületét.
E vigasztalás lecsillapította a pá­

lyaőr fölindulását. Csupán az a gon­
dolat esett még nehezére, hogy csa­
ládja a fogságba hurczolás rettenetes 
hírére oda lesz a szégyentől és bá­
nattól.

— Ezt bizza reám, mondta neki a 
jóindulatú ügyész. — A maga sorsa 
részvétet keltett bennem. Felkeresem 
családját és megnyugtatom őket, hogy 
nincs okuk a kétségbeesésre, vár­
ják be bizalommal a szomorú eset 
jobbra fordulását.

Az ügyész rögtön el is indult ezen 
irgalmassági cselekedet végrehajtá­
sára. Veres János pedig kész enge­
delmességét jelentette ki a bírónak, 
de könnyezve kérte magának azt a 
kegyet, hogy ne lánczolják meg, mint 
valami közönséges tolvajt.

Az Írnok erre fölolvasta neki a 
jegyzőkönyvet, a mit ő habozás nél­
kül aláirt.

— Önök felelősek a fogolyért, 
szólt a biró a csendőrökhöz. Tegyék 
meg kötelességüket és szállítsák a 
városba.

A két csendőr közrefogta Jánost 
s hárman elhagyták az őrházat. A 
szegény ember egy utolsó pillantást 
vetett a waggon felé, de egyet sem 
látott meg azok közül, a kik szivé­
hez közel állottak. Alkalmasint a ne- 
meslelkü ügyészhelyettes távolította 
el őket, hogy a fogoly családapát 
egy szomorú látványtól megkímélje.

Odakinn százával álldogáltak az 
emberek, a kiknek kiváncsi tekinte­
tére Veres János jeges borzadályt 
érzett végigfutni a hátán. Lehajtott 
fővel haladt az utón s a sok csapás 
súlya alatt roskatagul lépkedett, ugy- 
annyira, hogy az egyik csendőrnek 
támogatnia kellett, hogy el ne vá­
gódjék.

A községi szolgának utat kellett 
nyitni a tömegen keresztül, hogy 
akadálytalanul tovább juthassanak. 
Ezalatt az emberek sértő szavakat 
kiáltoztak a szegény pályaőr felé, 
látva, hogy csendőrök viszik, mint 
valami bűntettest, a bíróság tehát 
nyilván vétkesnek Ítélte. Két ember 
járt szerencsétlenül az ő hibája miatt.
^ j^§>yzó, ez az általánosan kedvelt, 
jótékony férfiú, halálán van. Ki a

1908. május 2.

gyilkosa, ha nem a pályaőr? Nem 
csoda, hogyha a községbeliek szivé­
ben gyűlölet támadt ellene s ebből 
kifolyólag kemény kifakadásokkal 
illették. Az egész utón röpködtek 
feléje a szidalmak. Tisztán kiérthette 
e szavakat: „Gazember, gyáva, gyil­
kos !“ Sőt azt is látta, hogy egyesek 
sarat dobálnak feléje és talán pórul 
is járt volna, ha a csendőrök meg 
nem oltalmazzák.

(Folytatása következik.)

ÚJDONSÁGOK.
Értesítés. A Magyar Néplap 

szerkesztősége és kiadóhivatala múlt 
héten átköltözködött a Köztemető-ut 
8-ik számú házba. Itt van a Pázmá- 
neum nyomda és irodalmi válla­
latnak minden irodája és nyomdai 
helyisége ezentúl együtt. Kérjük 
olvasóinkat, hogy levelezésüket most 
már igy czimezzék : Budapest, Vili. 
kerület, Köztemetó'-ut 8. — Uj he­
lyiségünk a Keleti pályaudvar érke­
zési oldalától balra az első utón 
fekszik és mindjárt a harmadik ház­
ban található. Irodai órák délelőtt 
8—12, délután 2-6. Telefonunk 
száma 106—90. vidékről is hasz­
nálható.

4000 munkáslakás. Hogy segít­
séget nyújtson a budapesti hallatlan 
lakásínség ellen, a kormány tudatta 
a fővárossal, hogy hajlandó még ez 
evben négyezer munkáslakást építeni 
ha megfelelő telket olcsón ád a fő­
város és elvállalja a csatornázást. 
Találkozik is két megfelelő telek, a 
Jászberénvi-uton 33000 négyszög öl, 
vagy az Üllői-ut mentén 38000 öl,’ 
melyek forgalmi értéke 16—18 ko­
rona volna. Bármelyiknek csatorná­
zása nyolezvanezer koronát emész­
tene fel.

Áldozatkészség. A budapesti 
reformátusok régtől vágynak uj 
templomot építeni, telkük van, csak 
hissan gyűltek az építési költségek. 
Eddig csak 80—90 ezer korona ke­
rült össze. Most egy ismeretlenül 
maradni akaró jótevő azzal lepte 
meg a hitközséget, hogy 300.000 
koronát tett le a templom építésére 
es így a munkát még ez évben meg­
kezdhetik az Izabella-utczában.

A csernovai templom. Rózsa- 
völgy község magára vállalta a cser­
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novaiak húszezer koronás tartozását 
templomjukra, ha ennek ellenében 
. K belenyugszanak, hogy a kis 
templom még pünkösd előtt felszen- 
teltessék. A csernovaiak már kiáb­
rándultak a hazaáruló Hlinkából és 
mi sem akadályozza, hogy a vérben 
fiirösztött templom végre istentiszte­
letre átadassák. — Hlinka hire-dicső­
sége azonban Csehországban gya­
rapszik ez alatt. Prosztejova község 
már szobrot is állított neki.

Hazatérők. A Kárpátia-gőzös 
ismét 687 magyart hozott Ameriká­
ból Fiúméba, kik közt tán tiz sincs 
lerongyolás nélkül. Java részüket ha­
tósági segítség utaztatja szülőföldjére.

A szocziálisták ellen. Komá­
romban vasárnap polgári gyűlés volt, 
mely foglalkozott a kívánatos szer­
vezkedés kérdésével a polgárság ré­
széről, hogy gátat vethessenek a 
szocziáldemokraták államrontó és a 
munkát veszélyeztető szervezkedésé­
nek. A polgárság vállalta a nemes 
feladatot, hogy a munkás osztályt 
megbecsülés és felvilágosítás utján 
vonja bele a nemzeti érzésbe, mely­
től a túlzók kirohanásai rabolták 
meg. Ez a mozgalom nem irányul a 
munkásság ellen, csak a fanatikus 
nemzetköziségnek akar gátat vetni, 
nehogy minden társadalmi rend fel­
bomoljon és minden haladás meg­
akadjon.

Képviselő és nagykereskedő.
Ivánka Imre képviselő és Szávoszt 
Emil nagykereskedő egymás ellen 
feljelentést tettek váltókkal való visz- 
szaélés miatt. Hogy ki a károsult és 
ki a kártevő, azt ma még nem dön­
tötte el a vizsgálóbíró. A följelentés 
szerint Ivánka a Szávoszttól kapott vál­
tókat leszámitoltatta, de a pénzről el 
nem számolt.

Máriagyüd veszedelme. A hi­
res somogymegyei bucsujáróhely sek­
restyéje hétfőn este kigyult és összes 
felszerelésével, kincseivel együtt el­
pusztult. A kár.több ezer korona. A 
sekrestyét a templomtól nehéz tölgyfa­
ajtó választja el, ez akasztotta meg 
a lángok átharapódzását. — Udvari­
ban, Szatmármegyében, hétfőn dél­
után nagy tűz volt, mely számos 
lakóházon kívül elhamvasztotta a 
gőzmalmot is. A kár kétszázezer 
korona.

Véres búcsú. Kisbodajkon vasár­
nap a búcsún a nép egy része any- 
nyira garázdálkodott, hogy csendőr­
ségnek kellett közbelépni. Miután a 
felszólításnak eredménye nem volt, 
sőt némelyek még a fegyverbe is 
kapaszkodtak, a csendőrség lőni volt 
kénytelen. Egy ember meghalt, 8 
súlyosan megsebesült.

Borzasztó szélvihar Észak­
amerikai Missisipi államban e hét 
elején huszonnégy órán át süvített 
a tornádó nevű szél, melyhez fog­
hatót Europa nem is ismer. Egész 
helységeket sodort el. vasutakat 
szakított fel, vonatokat taszított le. 
őserdőket irtott ki. Több mint ezer 
ember halt meg a pusztulásban, 
hatezernél több a súlyosan sérül­
tek száma. A lakosság sok helyütt 
sátrakban tanyázik, mert a tornádó 
pár napi szünet után vissza szo­
kott térni. Orvos nincs elég a se­
bek bekötésére. Minthogy csavargó 
csőcselék kirabolja a holtakat, ost­
romállapotba helyezték az ország 
területét, mert a holttestek eltaka­
rítására napok kellenek. Sok holtat 
azért nem lehet felismerni, mert 
minden hozzátartozójával együtt lett 
a vihar áldozata. Távirati össze­
köttetésről persze szó sem lehet, 
mert nincs egyetlen pózna, melyet 
állva, sem egyetlen szál drót, me­
lyet tépetlen hagyott volna a tor 
nádó. Az országban általános a 
nyomor. New-Yorkból segítő akczió 
indult istápolásukra. kik élelmet hor­
danak a szerencsétlen népnek.

Zavar a pápai kápolnában.
Feilbogen zsidó tanár, ki anyjával 
és sógornőjével együtt husvétkor 
méltatlanul magához vette Krisztus 
testét a pápa kezéből, lemondani 
kényszerült bécsi állásáról, noha 
törvényes utón nem volna üldöz­
hető a galádsáeáért. — A sixtusi 
kápolnában csütörtökön nagy pom­
pával engesztelő mise volt ezen 
eset miatt.

Munkáskizárás. A budapesti 
lakatosok munka hijján szűkölköd­
nek és képtelenek fizetni a nagy 
árt, melyre szerződésben megegyez­
tek a segédeikkel. E miatt most 
minden munkát megszüntetnek és 
munkásaikat a jövő szombaton va­
lamennyit elbocsátják.

A Lánczhid javítása A hat­
van esztendős budapesti Lánczhid 
alapos javítási a szorul, melynek 
munkája egy évnél tovább is el 
fog tartani. E végből minden köz­
lekedést meg kell rajta szüntetni.

A tífusz. Immár nyolczadik napja, 
hogy nem fordult elő újabb meg­
betegedés a fővárosban. A járvány­
kórházban most 36 beteget ápol­
nak, nyolczat pedig megfigyelés 
alatt tartanak. — Székesfejérvárról 
írja tudósítónk: A húsvéti ünne­
pekre Szombathelyről ide jött Fürst 
Róbert mérnök nejével és kis lá­
nyával. Mind a hárman tífuszban 
megbetegedtek. A városi gyetmek- 
javitó intézetben szintén kitört a 
járvány.

Az eperjesi vértanuk. Emlék­
mű készült azon polgárok tisztele­
tére. kiket a bősz Karaffa végez­
tetett ki. A táblát junius 11-én 
országos ünnep keretében leplezik 
le, melyre hivatalos a kormány és 
a törvényhozás. A felavató beszé­
det Prónay Dezső báró fogja el­
mondani.

Krokodilusok irtása. A hires 
Koch tanár, ki annak idején nagy 
névre jutott, mikor a tüdővész csi­
ráit felfedezte, most egy afrikai 
betegség ellen küzd. Egyiptomban 
kivált sok embert kínoz az álom- 
kórság. Koch bebizonyította, hogy 
e járványt a csecselégy okozza, ha 
megcsípi az embert. É légy pedig 
a krokodilusok és más nagy hüllők 
bőre alá szokta rakni petéit. Koch 
tehát azt indítványozza, hogy ha­
tósági erővel ki kell irtani a folyók 
eme rémes nagy hüllőit, kivált a 
krokodilusokat. akkor a csecselégy 
is ki volna irtva.

Anarkista-fogás. Dender nevű 
kolorádói városban elfogtak egy 
Tóth János nevű embert, mert fel­
jelentették, hogy anarkista-merény- 
letre készül a magyar király ellen. 
Aztán kiderült, hogy csak valami 
haragosa akarta igy megboszan- 
tani, tehát szabadon bocsájtották. 
azonban mivel nem bírt állandó 
foglalkozást bizonyítani, haza fog­
ják tolonczolni. — Magyar ember 
még eddig sohasem keveredett az 
anarkisták közé.

ház.) Az intézete^ ad ^és^sje^os^csom^eu -zel^azonoan, nog> = — - , ó
güsen. Ezért kölcsönöket ^300 koronato kölcsönből fizeti ki s mérsékelt díjért minden a kolcsonko-
kolcsonevel segíthet terhen. Az elózo hitelezokét a . ^ ^ 4Q 50 évi törlesztésre engedélyeztetnek. Ha az ados
ruh teendőt ellát. Kölcsönöket a földbirtok l az’adós azonban tartozását akár egészben, akár részben, bármi-
pontosán fizet, az intézet a kölcsönt íuVézTt ielenPeg 4«/„-os és 4>/,%-os záloglevél-kölcsönöket ad s a 4-/,"/„-os köl- 
kor minden díj nélkül visszafizetht,. Az ^lenleg 4 u fizettetnek ki. Akinek kölcsönre van szüksége, for-
csőnek egyikjnodozata ^.enje^e^ez.'mel^egyszerü levélre bárkinek szívesen ad felvilágos.tast
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Vautí szerencsétlenségek. A
kiírná rom-érsekuj vári vasút építé­
sénél kedden húsz megrakott ho­
mokkocsi lezuhant a töltésről és 
eltörve az épülő hid pilléreit, össze- 
zuzódiák. miközben két munkást 
halálosan megsebeztek. — Adony- 
szabolcs állomáson Szűcs Endre 
vonatfékező két Kocsi ütközője 
közé került, melyek nyomban agyon- 
znzták:

Tolvaj lányok. Nógrádmegye 
egyik ismert családjára hozott szé­
gyent Gally Mariska, ki annyit zül­
lött lefelé a lejtőn, hogy végre lo­
pásokra vetemedett a budapesti 
aranymivesek boltjában. Vásárlás 
orvé alatt ment be. hol aztán addig 
válogatott, mig észrevétlenül vala­
mit eldughatott. — A bicskei Bretter- 
szállóban fátyolos ifjú lány bérelt 
szobát, mikor pedig másnap reggel 
bekopogtak hozzá, a szobát üresen 
találták. A lány két czinkos segít­
ségével ellopta az összes ágyneműt 
és mindent, ami csak elemelhető 
volt a szobából.

Zsarolás egy püspök ellen.
Fetser Antal nagyváradi latin szer­
tartásit felszentelt püspök ellen apa­
sági keresetet indított egy Pázmány 
Marcsa nevű lány, kiről azonban 
kitűnt, hogy csak zsarolni akarta a 
főpapot. A tárgyaláson azt se tudta 
megmondani, hogy hol lakik hát 
tulajdonképen a püspök, annál ke- 
vésbbé bírta bizonyítani, amit állí­
tott. hogy többször is járt nála. A 
tanuk ellenben bizonyították, hogy 
mindenkor megleste a püspököt 
az utczán és könyörgött alamizs­
náért.^ A rendőrség a lányt és anyját 
letartóztatta, mert nyilvánvaló lett. 
hogy csak zsarolták volna a főpapot.

Nagy pörök. A bajai milliós 
főnyeremény vitás dolgában még 
nem végzett a bíróság, de azért 
tulajdonkép- be van fejezve az ügy.
A bajai bank ugyanis egyezségre 
lépett Eckert Antal virágkereske­
dővel. hogy fizet neki háromszáz- 
ezer koronát, az ügyvédjének pedig 
százezret, ha nem kívánja, hogy 
a bank tisztviselői közül a vádlot­
takat megbüntessék. Az egyezség 
szerint Eckert már fel is vette a

pénzét, de a bíróság azért folytatja 
a tárgyalást, mert üzleti könyvek 
hamisítását á királyi ügyész kény­
telen panaszolni és azt a magán­
panaszos nem vonhatja vissza. — 
A dán ősi czigányok pőrét óriási 
érdeklődés mellett tárgyalják a pesti 
vármegyeházán. Kihallgatták a vád­
lottakat, kik mindent tagadnak. Még 
azt is. hogy valaha látták egymást. 
Persze a tagadásuk nevetséges, 
me ft hiszeil együtt kerültek hurokra 
és különben is alig van két czi- 
gány az országban, kik ne ismer­
nék egymást. De ők mindent ta­
gadnak. Még azt is. hogy Dánost 
valaha érintették, holott a tanuk 
rájuk ismernek és rájuk vallanak. 
Jó csomó ember a tanuk serege, 
hetvenhat. Majdnem mindeniknek 
a vallomása terhelő a czigányok 
ellen és még azok a tanuk is. kikre 
ők hivatkoznak, hogy alibit bizo­
nyítsanak. ellenük vallanak. Az es­
küdtek már majdnem világosan lát­
ják a bűntény minden részletét, 
mely borzalmasságában igazán csak 
czigánytól. ettől az embeiformájú 
vadállattól telik ki. Kivált a sze­
gény Szarvas Terézt gyilkolták le 
kegyetlenül. Mikor már félholtan 
feküdt a földön, melléje telepedett 
Német Vrána. ez a förtelmes czi- 
gányasszony. és a hányat sikoltott. 
annyiszor döfte belé a kést. Emlőit 
letépték, fülbevalóját a fülével együtt 
tépték ki. Szarvasné ellen is sok 
kegyetlenség történt, de ez hama­
rosan kimúlt a körmük alatt, mert 
lőtt sebe mély volt. A véletlenül 
arra járó tejeskocsist csak azért 
ölték meg. hogy tanúja ne legyen 
a gyilkolásuknak. Közben vígan 
boroztak, még morzsolt kukoriczát 
is ettek, csak azután kerekedtek 
fel és gyújtották fel a csárdát. Mi­
kor a csendőrség meglepte őket a 
téglási korcsmában, náluk találta 
meg a lopott holmit. Szarvas pus­
káját. pisztolyát, az asszony és a 
lány ékszereit. Mégis tagadják, hogy 
ezek a holmik valaha kezükben let­
tek volna, noha tanúskodik elle­
nük még a nép is. melyik az el- 
fogatásra összeszaladt. Húsznak 
js szemébe mondják, hogy hazudik 
és szórnak rájuk rettenetes átkokat.

A tárgyalás még eltart vagy 2 hétig. 
— Van más izgalmas pőre is a fővá­
rosnak mostanság. Polónyi Géza. 
a volt igazságügy miniszter pana­
szolta be Lengyel Zoltán képvise­
lőt, mert az olyan vádakat röpített 
ellene, hogy Polónyi a befolyását 
mint országgyűlési képviselő és 
mint városi bizottsági tag arra 
használta, hogy anyagi hasznot 
hajszolhasson és akárhányszor si­
került is neki városnál, kormány­
nál, bíróságnál csak azzal kicsi­
karni kedvező elintézést vagy Íté­
letet, mert nagynevű és befolyásos 
ember volt ő. Polcnyinak e vádak 
miatt le kellett mondani az igaz­
ságügyi miniszterségről és vissza 
kellett vonulnia a nyilvános politi­
kától. Most a bíróság előtt keresi 
megrongyolt becsületének helyre- 
állítását és tanukkal bizonyittatja. 
hogy Lengyel alaptalanul vádas­
kodott ellene, ő a tisztesség útjá­
ról sohasem lépett le. Hogy olcsón 
és ingyen nem ügyvédkedett sen­
kinek. az bizonyos, de azt nem is 
követeli senki. Eddig a tanuk val­
lomása mind Polónyi javára szól 
és Lengyel Zoltán furcsán érzi ma­
gát a vádlottak padján. Hiába eről­
ködik. országos közdologgá akarta 
felfújni Polónyi dolgát, de nem si­
került. És ez jól van igy. Ha vét­
kes Polónyi. hát bűnhődjék, ha 
vétkes Lengyel, hát lakoljon. De 
az országnak se egyikhez, se má­
sikhoz ninasen köze a rosszban. 
Azt már rég mondottuk, hogy We- 
kerle annak idején rosszul válasz­
tott. mikor Polónyit a kabinetbe 
meghívta és pláne igazságügyi mi­
niszternek. vagyis a legkényesebb 
állásba. Ezen azonban már túl va­
gyunk. Polónyi ment és utána nem 
maradt ür. Most a Polónyi és Len­
gyel dolga senki másé többé, csu­
pán Polónyié és Lengyelé.

Yizalatti hajók gyakorlata
az északamerikai tengerészeinél.
A viz alatt járó hajók állandó 

fejlődésére és tökéletesedésére min­
den nagyhatalom figyelmet fordít. 
Ezen újfajta hadi készségek két

császári és királyi udvari 
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osztályba sorozliatók ; vannak bu- 
várhajók és viz alatt járók a szí) 
szoros értelmében. Az előbbik csak 
éppen hogy lemerülnek a viz fel­
színe alá, de biztonságuk megkö­
veteli, hogy optikai készülékkel 
legyeitek ellátva, mely a viz színe 
fölött marad és tükrözés segítsé­
gével tájékoztatja a hajó legénysé­
gét. A tulajdonképpen viz alatt 
járó már az ilyen optikai készülé­
ket is nélkülözi, mert lemerül a 
viz alá húsz méternyire is. Egyik­
nek is, másiknak is van eló'nye. 
van hátránya, azért a nagyhatal­
mak közül még kevesen határoz­
ták el magukat egyiknek vagy má­
siknak kizárólagos használására. 
Tisztára mélyen viz alatt járó ha­
jókkal szerelték fel az északame­
rikai hadi tengerészetet. Holland- 
tipus a hajók szisztémája, húsz 
méternyire tudnak elmerülni és 
ekkor 200—300 tonna vizet szorí­
tanak ki. Torpedóformáju testük 
33 méter hosszú. Ha viz fölött 
járnak, akkor robbanó gázok hajt­
ják a motort, mikor pedig leme­
rültek. akkor villamosság. Oránkint 
tiz tengeri mértföldet tudnak be­
futni. Igen jól mÜKödnek. nyilse- 
besen buknak le és könnyen kor­
mányozhatok.

E buvárhajók feladata záró és 
robbantó aknákat lerakni egyrészt, 
ugyanezeket ártalmatlanná tenni 
másrészt. Azért mostanság legfő- 
kép erre képezik a legénységet és 
ebben gyakorlatoznak, a mint mai 
képünk láttatja.

NEPEK, NEMZETEK.
A lisszaboni gyászmise. Má-

nuel király trónralépése óta hétfőn 
hagyta el először a palotáját, hogy 
részt vegyen az atyja és bátyja lelki 
üdvéért mondott gyászmisén. A karja 
már egészen meggyógyult, de sápadt 
az arcza az izgatottságtól. Anyja is 
vele volt, fátyolba burkolva és kisirt 
szemmel. Az összes helyőrség és 
rendőrség kiszállott a rend fenntar­
tására, a hatóság azonkiviil a lakos­
ságot felelőssé tette mindenért. Za­
vargás azonban sehol sem fordult 
elő. A királyi fogatok nagy kerülőt 
tettek, hogy a hírhedt Álkantára 
városrészt elkerüljék. Az útvonalon 
fekvő gyárakat bezárták. A republi­
kánus párt felszólította híveit, hogy

ne mutatkozzanak az utczán. Általá­
ban sokkal rokonszenvesebben visel­
tetik a portugál nép királya iránt 
most, mert látják, hogy szorosan a 
törvények szerint uralkodik.

Agyugyár pusztulása. Szent- 
pétervárott az állami ágy úgy ár és 
aezélmü telep porrá égett, csak a 
diiledező falak maradtak állva. Oda­
égett tiz kész bronzágyu is, melyek 
félmillió rubelt értek. Az összes kár 
15 millió rubel. Biztosítva nem volt 
semmi.

Kairo viz alatt. Egypíom virágzó 
fővárosát egy felhőszakadás sok kár­
ral sújtotta. Hetven ház összeomlott. 
A vasutak benn a városban és á 
környékén megszüntették a forgal­
mat, mert mindenütt megrongálódott.

A marokkói zavarok. Az ellen­
szultán még mindig kemény diót 
jelent a hatalmaknak. Hive sok és 
tábora erős. A franczia csapatok 
most minden erejüket ellene fordít­
ják. Rajzul it, a felkelők bandaveze­
tőjét egy asszony kicsalta rejtekéből 
és meggyilkoltatta. Ezzel remélik, 
hogy a béke dolga jobban áll.

Rockefeller birodalma A laj-
kusnak fogalma sincs, hogy mit 
jelent az amerikai olaj-szövetség, 
melynek Rockefeller az elnöke. Nem­
csak óriási petroleumhordókra kell 
ott gondolni, hanem sok minden 
egyébre. Ez a szövetség a világ leg­
nagyobb petroleum termelője, na­
ponta hatvannégymillió litert aknáz­
nak ki a földből. De nemcsak maguk 
termelik és finomítják a kőolajat, 
hanem saját hordógyárukban készí­
tik hozzá az edényeket olyan fából, 
mely szintén a saját erdejükben te­
rem. Maguk gyártják a pecsétviaszt, 
melylyel a hordót lezárják, a kátrányt, 
meiylyel kikenik. Lámpabelet és 
gyűjtőt is maguk gyártanak. Saját 
vasutjuk viszi a terméküket, melyhez 
9200 waggon kell és van; saját flot­
tájuk száHit a tengeren, 65 gőzhajó, 
19 vitorlás és 29 uszály hajó képezi 
a flottát. Munkásaik száma hetven­
ezer (az Egyesült Államoknak béke 
idején csak hatvanhatezer katonájuk 
van!) Naponta hatszázezer korona 
munkadijat fizetnek ki, a mi egy 
évben két milliónak felel meg.

Határvillongások. Oroszország 
és Perzsia közt napirenden van a 
határsértés. Fegyveres bandák törnek 
he az orosz területre és Perzsia kép­
telen a megfékezésükre. Az orosz 
hadügyi kormány újabban negyven­
ezer embert küldött nyolcz tábornok 
vezérlete alatt a határ" megvédésére, 
sőt a titkos utasítás arra is szól, 
hogy Perzsiába hatoljanak, ha kell, 
egesz a sah székházáig, Teheránig.
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Az uj Gács hatóság A meg­
gyilkolt Potocki helyébe Bobrinszky 
Mihályt nevezte ki helytartónak a 
császár: tartományfőnöknek pedig 
Bádeni Számoló grófot. A kine­
vezést Galiczia megnyugvással 
vette tudomásul, kivéve a ruténe­
ket, kik Bádenit régtől gyűlölik. 
Sicinszky. a gyilkos megrögzötten 
viselkedik a börtönében ; azt mondja, 
hogy úgyis el volt szánva a halálra 
és csak nagy izgatottságában lőtte 
ki minden golyóját a helytartóra, 
tehát nem tudta magát agyonlőni 
nyomban ott. Pőrét csak három 
hét múlva tárgyalhatja a törvény­
szék: mert még mindig nyomoznak 
bűntársai után.

Rosewelt a milliomosokról.
Az amerikai elnök a szövetséges 
kormány hatáskörének kiterjeszté­
sét sürgeti az üzene ben. melyet a 
kongresszushoz intézett. Aztán a 
munka és a pénz viszonyáról be­
szél. Elitéli a néplázitókat, kik a 
vagyonos osztály ellen izgatnak, de 
megbélyegzi éles szóval a milliomo­
sokat is, kik ízléstelen túlzott luxus­
ban töltik el életüket és vissza­
élnek a hatalommal, mit pénzzel 
biztosítanak. A fiaik úgymond - 
mind hülyék, a lányaik külföldi 
hercegnők, ők maguk pedig a leg­
piszkosabb erkölcsben élnek, szé­
gyenére a köztársaságnak.

Kötelező biztosítás. London­
ban kedden ült össze újra az alsó­
ház és megkezdte az általános kor- 
biztositásról szóló törvényjavaslat 
tárgyalását. A tervezet szerint az 
összes költségeket az állam viseli 
és minden angol állampolgár 68-ik 
évétől kezdve kilencz silling nyug­
dijat kapna (11 koronát), föltéve, 
hogy közönséges bűntett miatt el­
ítélve nem volt és hogy a saját 
heti jövedelme tiz sillingnél keve­
sebb. A nyugdíjas azért nem csor­
bul semmiféle polgári jogában, le­
het akár képviselő is. ha megvá­
lasztják. Az első évben másfél mil­
lió font ezüstbe fog kerülni ez a 
nyugdíj az állampénztárnak.

Maradj egészséges!
Betegség ellen a legjobb orvosság 

az egészség tervszerű gondozása !
ifjúságodtól kezd ve gondol jegész- 

ségedre. akkor sok bajtól ment 
maradsz és sok pénzt takaritsz 
meg! De éppen a fiatal ember 
gondol gyakran édes keveset a 
földi lét legdrágább kincsével: azt 
hiszi, hogy javakorában és élete 
virágjában mindent megengedhet 
magának. Első a mértékletlenség.

Ili
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melyről azi mondta már a pogány 
költő is. hogy több emberi öl meg. 
mint a háborúk. Semmi se ássa 
alá az egészséget oly rohamosan, 
mint az alkoholos italok, bármi 
legyen is a nevük. Ki ilyen mér­
geket dönt magába, az elrontja vé­
rét. roncsolja idegeit és elmetszi 
éietereit. Megengedem, kismérték­
ben az alkohol eló'segiti az emész­
tést. de hogy nagymértékben szü­
netet parancsol ezen fontos élet­
működésnek. az he van bizonyítva. 
Az alkohol bizonyos lázas állapotba 
sodorja a testet, melyben az izom- 
zat dolog-birása növekszik, de a 
tulfeszitést csakhamar követi a fá­
radtság és több vész el a vámon, 
mint a mennyit nyertünk a réven. 
Ki sokszor egymásután vagy állan­
dóan alkohollal gyarapítja erejét, 
az igen hamar azok teljes fogyá­
sát fogja gyászolhatni. Mert az 
erők helyreállításának nem módja 
az izgatás, hanem csak a nyuga­
lom és a táplálék.

Távolról se bizonyosodtunk meg 
arról, hogy az alkohol egészséges 
embernek valamit használ: de azt 
már sokszor láttuk, hogy életerős 
és izmos férfiak, tevékeny agyit és 
karú emberek a szesz állandó 
használata folytán tönkretették 
minden használhatóságukat.

Ha tehát nincs is abban emi­
nens veszedelem, hogy az ember 
magát hébe hóba egy ital borral, 
sörrel feiüditse, ifjú ember szá­
mára mindenkor veszedelem rejlik 
abban, mert ez is egyik útja a zül­
lésnek. mint azt a kedves Egger 
püspök jól megmondta; és akár- 
hányan jártak azután mindhalálig 
a szégyenteljes iszákossá.? jársza- 
lagján, kikről azt kezdetben senki 
se hitte \olna! Mert ki eleinte csak 
üditésre hajt fel egy pohárka szőlő- 
nedűt. utóbb már kevesli azt és 
nagyobb pohár, égetőbb szesz után 
lát. A szesz nagyobb lesz. az erő 
pedig kisebb: ebből születik meg 
a részeges embertárs. Munkások 
és földmivesek dicsérik a pohárka 
szesz jótékonyságát, ha hidegben 
kell erős munkát végezniök: té­
vedés ez ! valóságban éppen a 
szesz rontja meg ellenálló képes­

ségünket úgy, hogy hideget és 
fáradságot tartósan elviselni nem 
bírunk. Lássuk csak, nem tiltják-e 
meg a sarkutazók szigorúan a pá­
linkát? Csak kinek nem drága az 
alattvaló élete, mint pl. ismeretes, 
az orosz czárnak. az oszt katonái­
nak Szibériában szeszt!

Pedig iszonyú polip ez a pá­
linka; ki egyszer karjába dobta 
magát, aligha szabadul. A statisz­
tika megmondhatja, hogy a szegé­
nyek kilencz tizedét, a gonoszak 
három negyedét, a betegek felét, 
az őrültek egy harmadát, az elha­
gyott gyermekek egy negyedét en­
nek köszönhetjük : nem tudtak el­
válni ember és pálinka!

Ételben, italban, ki mértékletes,
Öreg korában is lehet egészséges !

Ezt Írták fel egy házra Helvé- 
cziában 1614-ben. Egy vén obshos 
mondta nekem, mikor még csak 
16 éves voltam: Öcsém, egytől 
óvakodjál, a sok ivástól. mert mi­
nél többet innál, annál többet ihat­
nál ; és ebbe az ellentmondásba 
bele fognál pusztulni!«

A svájezi gárda egy magas 
rangú tisztje ezt beszéli el élmé­
nyei közt: Újév napján az ide­
gen követek, a főpapok és tanárok 
a franczia államfeje elé, az elnök 
elé járulnak, hogy neki gratulálja 
nak és hódoljanak. 1882-ben a 
tisztelgők sorában volt egy tanár 
is. ki már 95 éve; élt. Az elnök 
kiváló figyelmet tanúsított az ag­
gastyán iránt és megkérdezte 
hosszú életének titkát. »Nagyon 
szimpla szer volt. válaszolta amaz 
nyilvános érdeklődés közepette, 
mind e mai napig tartózkodtam a 
szeszes italoktól! -

Hebel 1 éter az ö eredeti mo­
dorában beszél el egy esetet egy 

meggyógyult betegről:
Ez a pácziens 365 betegségben 

szenvedett; ugyanis az évnek min­
den napján valami más bajt fede­
zett fel magában. Minden oivost, 
kit csak elé talált Amsterdamban, 
megkérdezett tanácsért. Akkor hall 
valami jó orvosról, ki pár száz 
órányira lakik oda. Ahhoz támad 
legott bizalma, leül és ir neki. Az

orvos mindjárt tisztán látta, hogy 
emberének hol rejlik a baja, tudni­
illik abban, hogy mértéktelen és 
renyhe, dologtalan. Tehát a kö­
vetkező levélkét irta neki vissza:

Kedves barátom ! rossz bizony a 
maga állapotja, hanem azért tud­
nék rajta segíteni, ha megfogad­
hatja a szavam. Önnek ugyanis 
valami rossz állat fészkelődött a 
belei közé. egy átkos giliszta, mely­
nek hét szája tátogat egész nap. 
Hanem ha én beszélhetnék azzal 
a bestiával, kiűzném; jöjjön hát el 
hozzám. De nem talán kocsiban, 
vagy lóháton, hanem gyalogosan, 
mert különben rázást szenved a 
giliszta-féreg és hét szájával egy­
szerre hét helyen rágja szét a 
gyomrát. Másodszor nem szabad 
önnek sokat ennie, hanem csak 
délben tányérka főzeléket, este kis 
kolbászt, reggel kevés hig levest 
és legföljebb egy tojást hozzá. 
Amivel többet eszik, attól csak a 
giliszta hízik és ha nagyra női az. 
úgy megnyomja a máját, hogy 
többé nem a szabó, hanem az asz­
talos fog magának mértéket venni. 
Ennyit mondhatok egyelőre; ha 
megfogadja jó. ha nem fogadja, 
biz nem hallja a jövő tavaszszal a 
kakast kukorékolni. Egyébként, a 
hogyan tetszik !«

A mikor a nagy beteg ezt a le­
velet jó! megértette, azonnal ki- 
tisztittatta a csizmáját és útra kelt a 
bölcs csudadoktor felé. hadd be­
szélhessen az az ő férgével. Be­
tartotta a tanácsot mind és mikor 
18 napi fáradságos gyalogséta után 
elérte a várost, hol doktorja lakik 
vala, addigra meggyógyult egészen. 
Mire a csudadoktor elé állott, pom­
pás színben volt. Amaz mégis ko­
moly képpel fogadta és meghagyta 
neki a következőket: Hát eddig 
mégis jól megy a dolog, mert a 
giliszta éhenhalt; hanem most 
csak szépen ismét a varga lovacs­
káin haza. és semmivel se több 
étel. mint a mennyi éppen az éh­
séget csillapítja, mert tojásokat ra­
kott ám az a beste férge, nehogy 
kikeljenek !«

Betegünk azonban nem volt os­
toba ember, átlátott a szitán és ne-

* Iliig legjobb is legerősebb kasiája TR ANSWALI KASZA és csak az a valódi, a melyen ameg.s csak a világhírű ^ ¥¥ IVÄO£,Ä a burvezér védjegy van.
Ne mulassza el hát senki sem már most megrendelni ezen világhírű kaszát az egyedüli árusitójánál

GRAUER MIHÁLY, MERKUR KIVITELI ÁRUHÁZÁNÁL. KŐBÁNYÁN, Ó HEGY UTCZA 8.
Arai ezen világhírű kaszáknak ezek: S markos 1 forint 
15 kr. S és 1 , markos 1 forint 20 kr. 9-es 1 forinf 
30 kr. 97,-es 1 forint 35 kr. 10-es 1 forint 40 kr. 
11-es 1 forint 60 kr. és 12-es 1 forint 80 kr. A postai 
dijat én fizetem és 20 darabnál két gyönyörű 
csataképet is kap minden megrendelő.

Minden 10 darab után I darab 
ráadás kaszát adok.
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vetve bókolt az orvosnak. Hanem 
a szavát megtartotta, lett belőle 
egészséges és öreg ember, boldog 
mint a hal a vízben.

Megértitek ifjú barátim, hogy 
miért iitam le ezt az ócska mesét? 
Azért, mert a mi igazság van benne, 
az mindig uj marad: a mértékle­
tes élet mellett a rendszeres mun­
kának a szakadatlan foglalkozásnak 
is nagy feladata van. »A szorgal­
mas munkások nem tartoznak em­
bereink közé!« mondja egy öreg 
pesti orvos gyakran ; igaza is van !

A varjak elriasztása.
Vidékenkint rengeteg alkalmat­

lanságot és kárt okoznak a varjak 
azáltal, hogy a kelő kukoriczát ki­
vagdalják. Szépen soron mennek 
és^egész szakértelemmel csipkedik 
ki hosszú csőrükkel a szemeket. 
Ha a vetés egyik részéről elriasz­
tottuk, a másik oldalra telepednek. 
Egy amerikai gazda így Írja le az 
ő várju-elriasztási módját: Egy 
4ti00 négyszögméter területű, két 
liget közt elterülő szántóm van, 
melyet a varjuk fáradhatatlanul lá­
togattak, úgy, hogy a mint az el­
vetett tengeri kikelt, neki láttak s 
ismételt utánvetés daczára is alig 
láttam belőle én féltermést. Pró­
bálkoztam ellenük egyebek közt 
madárijesztőkkel is, de ezekre 
már a második napon — egysze­
rűen rászálltak, jeléül annak, hogy 
semmibe se veszik. Az a gondo­
latom támadt, hogy formálisán há­
lót boritok szántómra. A múlt ta­
vaszon bevetettem földemet megint 
kukoriczával s egyik liget szélső 
fáitól a másikig zsinegeket húztam 
egyik irányban mintegy 200 2ÜÜ 
lépésnyi távolságban s valami ti­
zenöt angol lábnyi magasságban, 
miként a táblán 200—200 lépésnyi 
távolságban karókkal támasztottam 
ala. Tessék meghinni, hogy egyet- 
len egy varjú sem ereszkedett le 
többé a vetésemre. A másodszori 
kapálás után távolítottam el az­
után a mintegy négy kilónyi kö­
tőzsineget, hogy más években 
ismét hasznáihasam. Ez a négy 
kiló kötőzsineg, néhány a ligetből 
nyesett karó és a nem sokból allo 
fáradság bizonyára kevesebbe ke­
rül, mint az ismételt vetés es a 
károsodás, azért érdemes azt ilyen 
kisebb, de talán nagyobb területen 
is, hol a körülmény másképpen is 
kedvez, utánam csinálni.

Gazdálkodás gyümölcsös nélkül 
Olyan mint az anya gyermek nélkül.

Házi szappan kiolvasztása. '
Különféle előírás szerint szok­

ták a házi szappant főzni és talán 
azért is nem sikerül némelyeknek 
ez a művelet, mert az eljárásokat 
összezavarják. Egy magyar gaz­
daasszony a következő két főzési 
módot ajánlja: 46 liter eső- vagy 
folyóvízbe vegyünk hat kiló étető 
sziksót, (szóda, szappankő), ehhez 
vegyünk öt-hat kiló disznózsírt vagy 
csontokból kifőzött zsírt, keverjünk 
hozzá még négy és tél kilo fagy- 
gynt. Ez anyagokat egy edényben 
tűzre kell tenni és folyvást kavarni, 
mig felforr. Ekkor betakarjuk és 
egy éjen át ál lan i hagyjuk. Más­
nap kisebb tűz mellett két órán 
át ismét megfőzzük a szappant s 
közben egy vagy másfél liter vizet 
öntögetünk hozzá. Azután egy po­
hárba bocsátunk belőle kisebb 
mennyiséget és ha látjuk, hogy az 
megkocsonyásodik, akkor a tömeg 
jó. Ha nem akar összeállani. akkor 
még egy kiló fagygyut, 7 - 10 liter 
vizet és negyedkiló sót teszünk 
hozzá. Ha meg azt látjuk, hogy a 
tömegünk nagyon zsírosán fog, 
akkor még kevés sziksót adjunk 
hozzá. — Másik mód, mely szerint 
gyorsabban megy a főzés, ez volna:
4 liter és 54 czentiliter igen forró 
lúggal 56 dekagramm szódát fel 
keif olvasztani és vagy 35 czenti­
liter oltott meszel hozzá keverni. 
Másnap az anyagnak kétharmad 
részét e°y kilogramm és 12 deka­
gramm zsiradékkal lábasba kell 
Tenni és három óra hosszat folyto­
nosan főzni. Megjegyezve, hogy az 
egy harmadrész kihagyott any agot 
főzés közben utánna kell öntö- 
getni. Végre egy jó marék sót te­
szünk bele, azzal kész.

KÖZGAZDASÁG.
Sztrájkok 1906-ban. Most ké­

szült el a kárhozatos és iparrontó
munkásmozgalmak két év előtti 
statisztikája, melyből láthatjuk, hogy 
mi rettenetes módon szaporodik 
az ipari harczok száma ebben az 
amuo-y is megpróbált országban. 
5 S ipari sztrájk fordult elő 1906-ban, 
ami 5512 ipartelepet sújtott. A 
sztrájkoló munkások száma 45.919, 
miattuk azután még 10.674 munkás 
azért nem dolgozhatott, mert az 
üzem fennakadt. A tétlenül eltöl­
tött munkanapok száma igen nagy. 
mert voltak sztrájkok, melyek há­
rom. hat, .sőt tizenkét hónapig is 
tartottak. Összesen 739.797 napot 
vett el a sztrájk a nemzeti mun­
kából. A munkások bé-vesztesége 
kitesz 1,614.406 koronát. A sztrájkra

rügyet nem mindig bérkövetelés 
d. hanem sokszor hatalmi kérdés, 

jizalmi férfiak elismerése és még 
a május elseji ünnepnap is ok volt 
a munka abbanhagyására. Neveze­
tes, hogy a jobb bérért indított 
harcz mindig sikerrel jáit a mun­
kások szempontjából, ellenben a 
hatalmi sztrájkok egytől-egyig ku- 
darczot arattak. Mutatja ez. hogy a 
magyar munkaadók nem kőszivüek. 
mikor u munkás helyzetének jobb 
sorsát egyengetik, de elég önérze­
tesek ahhoz, hogy maguknak pa­
rancsolni nem engednek azoktól, 
kiket szolgálatra szegődtettek.

Hanem azt már igazán senki_ se 
birná kiszámítani, mennyi millióval 
jut veszteségbe a magyar ipar a 
sok oknélküli munkátlanság miatt, 
mikor már a munkabérek czimén 
szenvedett veszteség a munkások­
nak is több mint másfél miliőt 
jelent.

Baranyai gazdák dolga. A
baranyamegyei gazdasági egyesü­
let már megállapította munkapro­
gram mját ez évre. Elhatározták, 
hogy teje'ő versenyt rendeznek és 
törzskönyvezni fogják a tenyész­
állatokat. A dohány-, len-, czukor- 
répa-termesztést felkarolják és meg­
honosítják körükben a bolgármódi 
házikertészetet is. Trágya kezelő és 
szőlőmivelő versenyt rendeznek 
kisgazdák részére és középponti 
értékesítő meg fogyasztási szövet­
kezetei állítanak a gazdák részére. 
— Ha minden vidék ilyen beha­
tóan lendítené gazdasági dolgait, 
Magyarország csakhamar megint 
az volna, mi régi hire volt: tejjel 
s mézzel folyó Kánaán 1

Vámszerződés Romániával. 
Eddig vadidegen állásponton állot­
tunk “vám dolgában a legközvetle­
nebb szomszédunkkal. Most diplo- 
mácziai tárgyalás folyik, hogy tu­
dunk-e vele vámszerződést kötni. 
A szerződés tulajdonkép való és 
számokkal kifejezett tárgyalása ősz­
kor kerülne sorra.

A budapesti malmok meg­
hosszabbítani akarják az őrlési 
szünetre vonatkozó egyezséget, 
mely szerint hetenkint csak három 
napon át maradnának üzemben. 
De arra is van indítvány, hogy 
egyáltalán szüntessék be a mun­
kájukat három vagy öt hétre. Va­
lószínű, hogv ilyen értelemben fog­
nak határozni is.

Budapesti piaczi árak.
Liszt. Nullás 17.ua egyes 16.80. kettes 

16 60, hármas 16.40, négyes 16.10, ötös
15.90, hatos 15.50, hetes 14.90, nyolczas
7.90, F. 680., G. 6.40.

Búza ára jóval emelkedett.
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KERJE INGYEN
és bcrmentve nagy képes magyar föárjegy- 
zékemet 3000-nél több á irával minden­
nemű nikkel-, ezüst- és aranyórákról, vala­
mint mindennemű szolid arany és ezüst­
árukról. hangszerekről, aczél és bőrárukról 

stb. eredeti gyári árban.
Nikkel remontoir óra — — — K 3.— 
System Roskopf patent óra — K 4. - 
Svájczi eredeti system Rosk. pat. K 5.— 
Bejcgyz. SasRosk. nikk. rém. óra K 7.— 
Ezüst rém. óra „Glória“ művel K 8.40 
Ezüst rém. óra dupla fedéllel — K 12.50 
Orosz tula nikk. cylinder rein.

óra „Luna“ művel — - — K 10.50 
— Kakukóra 8.50, Konyhaóra — — K 3.— 

Ébresztőóra— - — — — — - — — K 2.90
1-cketcerdei óra — - — — -- — — — K
Minden óráért 3 évi Írásbeli jótállás. — Koczkázat 
kizárva! Becserélés megengedve, vagy a pénz vissza :

^1 ■ mu— Eiso or agyar ..............................-■

cs. és kir. udvari 
szállító

Brüx, 863. sz. (Csehország.)

Minőség kilós Ara 100 kgr,
Tiszavideki 74 22.45 — 22.85

75 : 2.S5 - 23.15
,, 77 23.5U - 23 80

Pestvidek 74 22.30 22.70
75 22.60 - 23.
76 23 05 - 23.30

„ 77 23 25 23.50

Bánsági 74 22 40 22.80
,, 75 22. SO 23 20

77 23.30 - 23.60
Bácskái 74 22.45 - 22.85

75 22.8g — 23.20
23 45 — 23.75

Fejérmegyei 76 23. — 23.25
„ 77 23.20 - 23.45

Rozs 1. rendű 19.5U - 19.70
középrend. 19.20 — 10.50

Árpa takarm. 1. . 13.00 - 13.30
ii.. 12.60 - 12.90

Köles...................... 10 50 — 11.—
Zab 1. rendit . . 15.40 - 15-60

ii. „ .. 14.70 - 14 90
Tengeri (belföldi) 13.05 - 13.15
nozsir 100 kg. 1.3S K., szalonna 1 .CS

MAGYAR NÉPLAP

Elhanyagolva látunk gyakran mell és 
végtag fájdalmakat, gyuladásokat, szívdo­
bogást, nehéz légzést, szemgyöngeséget, 
fülzugást, influenzát, reszketést. testi gyen­
geséget stb., mely bajok ellen a >Feller- 
i'éle Élsaílnid • -ot kitűnő sikerrel használ­
ják. Rendeljünk 12 kis, vagy 6 dupla 
üveggel 5 koronáért, 24 kis, vagy 12 dupla 
üveggel bérmentve 8 kor. 60 fillérért a 
készítőnél: Feller V. Jenő gyógyszerész, 
Stubica, Centrale IS. sz. (Zágráb-m.).

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

P. I. Böhönye. A m. kir. állami rovar 
tani állomás 11. Oszlop-utcza 26 szám 
alatt van. A földmivelésügyi minisztérium 
V. Nádor-utczában székel. Kérdezett rendőr 
lakását nem találtuk meg a czimtárban. — 
A. M. Tárkánv. Annak idején önnek is 
megküldtük, mint egyáltalán minden ol­
vasónknak. vliért nem reklamált mindjárt 
akkor, ez esetben tüstént pótoltuk volna 
a hiányt. — P. M. Szilasbalhás. Az idénre 
összesen három koronát fizetett, tehát az

___________ 1908. május 2.

első félévre rendben van. — 6094. sz. 
előfizető. A leszolgált időtől nem kell 
hadmentességi adót fizetni, de már az 
1904. évre igen, mert azt nem szolgálta 
végig. - B. I. Baglad. A kettejük előfi­
zetése megjött. B. M. Hetény. 1908. 
év első felére meg van fizetve lapja. — 
B. I Kisvárda. Ez idő szerint nincs rendőr­
felvétel a budapesti főkapitányságnál, mint­
hogy a létszám be van töltve. — 5525. 
sz. előfizető. Az állatok világa czimü 
nagy műnek a kiadóhivatala: Légrády 
Testvérek, Budapest, V. Váczi-körut 78. 
Szállítási költség bele van számítva az 
árba. — K. J. Becaefa. Magunk sem em­
lékezünk már az ültető nevére. Az idő 
elmossa az ilyesmit az emlékezetből. — 
K. E. Tibold Darócz. A kérdezett czim : 
VI. Vörösmartv-utcza 43. -- Ifj. L. 1.
Székelykeve. Folyó évre 2 .koronája van 
befizetve. 0.1. A megfejtés helyes. 
Júniusban újítsa meg előfizetésit, mert 
akkor lejár. S. A. Rugásd. Az 19ú'o. 
év végéig szól. — T. P. ez. Várföld. 
Kívánságát szívesen teljesítjük. — Á. K. 
Gyttlamajor. így már az első félév is ren­
dezve van.

Gazdáimat, Riuálcan fontos!!
Jövedelmüket i 

mesterséges
60 év
tapasztalata azt bizo­
nyítja. hogy a doktor
Schneeberger - féle

ezukorkák köhögés, 
rekedtség, nyálká- 
sodás, aszthma és 
katarus ellen felül­
múlhatatlanok, mit a 
legkiválóbb orvosi te­
kintélyek elismernek 
és ajánlanak. — Meg­
rendelhető' az egye­
düli készítőnél : Dr. 
SCHOLTZ ALADÁR 

gyógyszeressel PüZSOkYtlArt.
Szent Márton gyógyszertár. 
Egy doboz ára 76 filler. 
4 doboz 3 korona 55 filler.
3®^ Előleges pénzutal­
ványozásra bér mentve 
küldik posta fordultával.

Páiluai Szt. Antal Lapja
1907-iki

9-ik évfolyamához szin­
tén fogunk készíttetni

bekötési táblát,
mely teljesen hasonló 
lesz az előző években 

készült táblákhoz. 
Megrendelést kér a 

kiadóhivatal.
A táblák 3—4 hét alatt 
készülnek el kék angol 
vászonból, aranydom- 
bor képpel és Írással 

Ara 1.20 kor.

®S062ws062®S062055
062
«S062
«S06?0650623SS
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agO
sic ago 
sscSzőlősgazdák könyiisff

melegen ajánlható szőlőbirtokosuknak 
és munkásoknak Ara 1 korona, mely 
összegnek előre való beküldése ese­
tén bérmentve küldi meg lapunk ki- 

adóhivatala.

ago
sac
agosacago
sacago
sacagosac
ago

FrtRTmnnnaijisEFfBUDAPEST: 
VÁC1-UT

„Vulkán“
angol ezüst-aezél

iü* és gcibonokassük
fölül múl hatatlanok minden tekintetben. Ki­
próbálva és elismerö-bizonyitványokkal kitün­
tették a : ,,Magy Kir. Gazdasági Aka­
démia, Magyaróvár, Magy. Kir. Gazda­
sági Tanintézet, Debreczen, Magy. Kir. 
Gazdasági Tanintézet, Kassa.“ Tessék 
egy levelezőlapon a ,,Vulkán“ aczél-áruk ér- 
tesitó-közlönyt kérni, melyet bárkinek ingyen 
és bérmentve azonnal megküld a

„Vulkán“-lap
kiadóhivatala

DeveCSer, Veszprénimegye

PARTMANN-féle CSIBE KELTŐ 
és NEVELÖGEPEK. mert
kezelésük egyszerű, halasuk 

biztos, olcsok. tartósak.
Árjegyzékkel és utasítással készséggel szolgál a feltaláló és készítő:

Caroiiiii- 
U tenyésztés
által tetemesen 
növelhetik. E célra

legjobbak 
a szab.

A valódi Kállai-féle 
„GLÓRIA“-----------

benzinmotorok ős motor cséplők
a legjobbak. Aki 
tehát teljes jót­
állás mellett 3—5 
évig terjedő rész­
letfizetés mellett 

_ megbízható, jó 
r és olcsó mo rt 

akar vásáro i,
7——»— - - - —I. ------ _n-r — . — ügyeljen a pontos

czmire és kérjen ezen szakértő czegtől ingyen képes árjegyzéket.

KALLAI MO TORTELEPE BUDAPEST,
NAGYMEZÖ-UTCZA 43.

Hol használt járgányos s gőzcséplőkészletek cserébe is vétetnek



hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi 
Penzegym.nisztermm ellenőrző közegei i Min K < h 
Osztály«,« átélt (XXII. sorsjáték! I. / ...
legyeket foluhozsgiltók, azok a föárusitóknak" arasi.a” vé"”t 
kiadattak. — A Magyar Kir. Pénzügyminisztérium Jhlt 

jóváhagyott sorsolási terv itt következik

Első osztály
Betét 12 korona

zás: IMS máj. 21. és 23.

2000
1000
500
300
100
40

Korona
60000
20000
15000
10000
5000
8000
6000
5000

10500
11500

153000
4000 nyer. Kor. 304000

Negy edik osztály
Betét 40 korona

Húzás: 1908. aug. ll. 12. és 13.

Második osztály
Betét 20 korona

nu/as: 1908. jun. 16.. i7. és 19.

Nyeremén Korona1 a 70000
1 a 25000
1 a 20000
1 a 15000
1 a 10000
4 á 3000 12000
6 á 2000 12000

10 á 1000 10000
20 á 500 10000

130 á 300 39000
4825 a 80 386000
5000 nyer. Kor. 609000

Harmadik osztály 
Betét 32 korona

tuzds: 1908. jui. 14. 15. és

10000
3000
2000
1000
500
130

Korona
$0000
3C030
25000
20000
15000
40000
18000
20000
15000
67500

692250
5500 nyer. Kor. 1022750

10000
3000
2000
1000
500
170

Korona
90000
40000
25000
20000
15000
40000
18000
20000
15000
67500

905250
5500 nyer. Kor. 1.255,750

Ötödik osztály 
Betét 32 korona

Húzás: 1908. szept. 2. 3. és 4.

10000
3000
2000
1000
500
200

Korona
100000
40000
25000
20000
15000
40000
18000
20000
15000
67500

965000

A M. Kir. Szab. Osztálysorsj. sorsolási terve
Huszonkettedik sorsjáték.

125,000 sorsjegy 62,500 nyeremény.

5000 nver. Kor. 1.325.500
Az I. osztály húzása 1908. máj. 2l. és 23-án tartatik meg. A hnzások a 

Magy. Kir. állami ellenőrző-hatóság és kir. közjegyző jelenlétében, nyil­
vánosán történnek a husási teremben. Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztály- 
sorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók."

Budapest, 1908. évi április hó 26-án.

Hatodik osztály
Betét 24 korona

Húzás : 1608. szeptembc r 22-től ok tőbe 22-ig

Legnagyobb nyeremény szerenc ■-és esetben
1. (-00,000 (Egymillió) kopüiia

1 Juta . Kor. 600000 600000
•* 1 nyv r. á 400000 400000
•o 1 á 200000 200000
i 1 á 100000 100000
3 1 á 90000 90000

1 a 80000 80000
$ E 1 á 70000 70000

1 á 60000 60000
1 á 50000 50000

t.E. 1 á 40000 40000>> e. 2 á 30000 60000
2 a 25000 50000
4 á 20000 80000
S á 15000 120000

30 á 10000 300000
* 60 á 5000 300000
5 435 a 2000 870000
< 900 á 1000 900000

1200 a 500 600000
34850 á 200 6970000
37,500 n-v *r. és jutalom Kor. 11940000

Magyar Királyi Szabad. Osztálysorsj. Igazgatósága:
Lukács. Hazay.

óriási szerencse Gaedidtenél
A szerencse áltál oly kiválóan 
kedvelt gyűjtő dónk vevői az 
utolsó sorsjátékban annyi fő­
nyereményhez jutottak, hogy 
szinte szállóigévé vált ez 

mondás :

főnyeremény 
a Gaediekenélí

Csak az utolsó sorsjátékokban
I a következő főnyereményeket fizettük ki t. vevőinknek:

i lepayyobli főnyereiiíényi
90000 koronát a 
80000 „ „
70000
60000
50000
40000
30000
30000

3148 számra 
47334 „ 
11140 „ 
3952 „ 

64714 „ 
95853 „ 

112645 „ 
42778 „

400.000 H
30000 koronát 
25000 
25000 
25000 
20000 
20000 
20000 
20000

a Ml. számra
a 88837 számra 
„15900 
„ 30049 ,,
„52235 „
„22692 
„ 79375 „
„90638 
„88000 „

A ki egy főnyereményhez akar jutni, az játszék feltétlenül 
Gaedicke szerencsegvüitödéjében, mert eddig ott nyerték he- 
bizonyithatólag a legtöbb főnyereményt. Az 1. oszt. húzása már
május 21-én és 23-án kezdődik. Ä sorsjegyek ára :
egy egész egy fél egy negyed egy nyolcad sorsjegy

12.— 6__ 3.— 1.50 korona.

Postabefizető-lapot vevőinknek portómentesen 
küldjük. Kísérelje meg egyszer szerencséjét Gaedicke sze 
rencse-gyüjtődéjében s Ön bizton számíthat eredményre.

GAEDICKE
BANKHÁZ * * * « BUDAPEST 
IV., Kossuth Lajos-utQza 11. szám.

I
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10 MAGYAR NÉPLAP 1V08. május 2.

fisvfimwi

vese- és hólyagbajoknál 
minden vizet felülmúl
Kellemes, kissé savanykas 
izü, vasmentes, szénsavdus.

RENDKÍVÜL üdítő asztali víz.
JBf Orvosilag ajanlva. "5*C

Ivó-gyógymódra használva, vese- és hót 
lyagoajoknál, a vesemedence idül- 
hurutjainál. húgykö- vs fövényképző­
désnél. a légutak és a kiválasztószervek 
hurutos hántalmainál kitűnő hatásúnak

Prospektust kivanatr a 
küld a forraskezelöség :

Museiiuiig buziási gyógyfürdő 
ir °z rjatósánn Buziásferdőn.

Knnh.iV Budapesten Éde-kuty L.. V ahlkampf és Gör-'g ásv.iny- 
skvdöknél és minden főszer és csemegekereskedésben.

Hétfős
gyógyít

elektromágneses kereszt
es

xv 
xv
xV 
xl/

feludit kezesség mellett. xv
Telefon 45-22. jjj

F. készülék gyógyít ^ mos áramot áradoztat \j>
és segít fej-, fül- és tzét a testben s míg egy \V
fogfájásnál ; a migrén felöl szinte bámulatos \V
neuralgia, vértolulás sikerrel gyógyít; más- vV

felől a legbáladato- \|/
sabb ovőszer az em- \V 

ias. a szívverés, szív- R. B. SOőoT. sz. béri szervezetet meg- v|/ 
sök, asztmatikus rohamok, rohanó betegségek el- vV

len. Nagy figyelemre méltó vV 
az a körülmény, hogy húsz- <V 
éves betegségeket teljesen <(/ 
meggyógyított. Az irodám- \j/ 
ban levő elismerések es bi- y|/ 
zonvitványok, a melvek a \V 
világ min Jen részéből hálá- x|/ 
san emlékeznek meg talál- yi/ 
Hiányomról, mindenkor min- xl/ 
denki á tál megtekinthetők. \t/ 
Akit legkésőbb 45 nap alatt <1/ 
nem gyógyít meg készülő- \\/ 
kém, az visszakapja pénzét, xl/ 
Ahol már minden hasztalan, 
volt, kérem tessék a készü- \V 

lékemet megpróbálni. yj/ 
Oly betegségek ellen való. me- 
lyek ló évnél nem hosszabbak. ^V

P" ér' w
xV

Központi eladási és szétküldési hely a bel- és külföld részére /jx

Vadász-uteza M. szám. %/|x

gyomorgörcsök és egyéb gör­
csök, az étvágytalanság, a 
hideg kezek és lábak, a csuz, 
kösz vény, ischias bajaiban, in 
íluenzaban, s a velejáró hát­
fájásoknál. különösen ideg- 
báiitalmaknál s a velők jaró 
álmatlanság bajaiban ; a ren­
deden vérkeringés bajaiban s 
még sok más oly bajban, a 
melynek a normális orvosi 
kezelés szerint villamosáram 
a gyógyító szere. E készülék­
nek tagadhatatlan előnye az, 
hogy nemcsak időról-időre. 
de állandóan jótékony vi'la

Nagy készülék 8 korona. 
Kis készülék 6 korona. Csak gyermekeknek

zékeny nőknek val<T.

Koller Alben Budapest ¥/

-íBX'ígyIEGOLCSOSB
(i:)RóTfÖ^°& x>"<
w ~ TUSKÉS SODRONY>=*< .P J PTA I V ó KPRITPfOJRT r ^
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/

. CAP..-A11SO KEHI TEJHEZ.
S [EZ IDEI KÉPES ÁRJEGYZÉKÜNKET 

I K»

3aHHE!53FORRÄS
szénsavval telített ásványvize hasznos ital étvágy zavarok­
nál és emésztési nehézségeknél. A legtisztább és leg­
egészségesebb asztali és borviv. — Hathatós szomjcsil- 
lapitó. — Óvszer fertőző betegségek ellen. — Orvosi rende­
let szerint egy melegített pohárral igyák éhgyomorra. — Kí­

vánatra telitísnélkiili töltést is szállít a
Szt. Lukács fürdő Kútvállalat Budán.

„Szí.-bukácsliírdö“
gyógyfürdő, Buda.

Téli és nyári gyógyhely
Természetes forró-meleg kér es források, iszapfürdők, 
iszapborogatások, massage, vizgyógyi ítézet, gőzfürdők, 
kő- és kádfürdők, gyógyvízuszodák Olcsó és gondos 
pensio. Csúz, köszvény, ideg-bajok. Lakás, ellátás felöl 

kimerítő prospektust küld ingyen a
Szent-Lukácsfürdő igazgatósága, Buda.

SflMUlnTQ5nh OLCSÓ KERÍTÉSEK

miüEKKER SÁNDOR
Budapest, Vili.,

kizárólagos gyártója .
Ullői-ut 43/18 sz.

világ-szabada/mazo tt

„HUnGFiäir DRÓTFOnRÍOKÍlilK
melyek előnyeiknél fogva felülmúlnak minden 
másfajta kerítést. — Állandóan készletben. — Ki­

szolgálás azonnal, figyelemmel és pontosan.

.ütiagárir droifonatok négyzetmétere 30 fillértől feljebb.
Díjmentes árjegyzékért forduljon fenti ozlmhoz. "l**?

DERŰS KÉPEK
Illa: ülarsliti Sanas Kapható 1 koronáért 

kiadóhivatalunkban.

HORGANYOZOTT
1 kivonatra megküldjük

^ - TÖBBSZŐR CSAVART FOKÁT 5 S\£ ■!
TERLNKE*T3CnilfRTÖlrélíÜ.É

y>fÓNAr0C>v- v/fMORGAMrCZOTT
X r.CZ BŐSÉGES V».S0RCTäOl

j MfOl LER1CH Pfl L es EI. 11
1 V-z V. Budapest.tv.rtHtttci jóisef rakpart 2t

X -V

Benzin-. — 
nyersolaj- z 
és szivoijáz-
f&r,____

tH'í xl • '•
Motoros
cséplő-

A legjobb gépek. A legolcsóbb üzem. 
Kedvező fizetési feltételek. Tessék ár­

jegyzéket kérni, ingyen küldjük.
motor- és gépgyárainak magyar- 

I .országi kizárólagos képviselete.
Kovács Mihály és Társa

Budapest, V, Hold-utcza 23.

CEBRBSt^i
Olcsó

cseh ágytollak
5 kiló uj fosztott 12 K ; fe­
hér, pehelykönnyű 18— 
24 K; hófehér fosztott 30 
—36 K; szállítás franko 
utánvéttel. Csere és visz- 
szavevés a postadü meg 
térítésével történhetik.
umx mim loaes ii
Pilsen U,p. Csehország

KESZLETEh
magánjáró lokomotf 
lók, használtak, gyá­
rilag javitottan. ked­
vező fizetési feltéte­

lekre szállít
SE1FRIED HUGÓ.
BUDAPEST.
Katona Józseí-utca II.

SzŐlŐ-
oltványok

kétéves gyö­
kérrel hi­

ányok pótlá­
sára és tele­
pítésre, sima 

oltványok, 
nemes vesz- 
szők, ülte­

tésre és páro­
sításhoz leg­
jobb fajokban 
Hegyi bor 
kitűnő minő­
ségben kap­

ható
SZÉKELY A. 

JÓZSEF, 
Gyöngyös

Pázmáncnm nyomda és irodalmi vállalat Budapest, Vili., Köztemető-ut 8.


